
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 
 การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของบุคลากรดา้นสาธารณสุขในจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
ผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร  สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 5  ส่วนดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของบุคลากรดา้นสาธารณสุข ใน
จงัหวดัเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร 
 ส่วนท่ี 4 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของบุคลากรดา้นสาธารณสุข ใน
จงัหวดัเชียงใหม่  จ าแนกตามเพศ อาย ุและอาชีพ 

ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร จ าแนกตามเพศ 
อาย ุและอาชีพ 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 74 27.9 
หญิง 191 72.1 

รวม 265 100.0 
  
 จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 72.1 เป็นชาย 
ร้อยละ 27.9 
  
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 150 56.6 
สมรส 105 39.6 
หยา่ร้าง 10 3.8 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด ร้อยละ 56.6 
รองลงมาคือ สมรส ร้อยละ 39.6 และหยา่ร้าง  ร้อยละ 3.8 
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ตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

25-29 ปี 66 24.9 
30-34 ปี 67 25.3 
35-39 ปี 43 16.2 
40-44 ปี 46 17.4 
45-49 ปี 22 8.3 
50-54 ปี 14 5.3 
55-59 ปี 7 2.6 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 30-34 ปีมากท่ีสุด ร้อยละ 25.3 
รองลงมาคือ 25-29 ปี ร้อยละ 24.9  40-44 ปี ร้อยละ 17.4  35-39 ปี ร้อยละ 16.2  45-49 ปี ร้อยละ 
8.3  50-54 ปี ร้อยละ 5.3 และ55-59 ปี ร้อยละ 2.6 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปริญญาตรี 190 71.7 
สูงกวา่ปริญญาตรี 75 28.3 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 4  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาปริญญาตรี ร้อย
ละ 71.7 รองลงมาคือ สูงกวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 28.3 
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ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

แพทย ์ 53 20.0 
พยาบาล 95 35.8 
เภสัชกร 72 27.2 
เจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข 45 17.0 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 5  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพยาบาล ร้อยละ 
35.8 รองลงมาคือ เภสัชกร ร้อยละ 27.2  แพทย ์ร้อยละ 20.2  เจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข ร้อยละ 17.0 
 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาท 48 18.2 
20,001-30,000 บาท 60 22.6 
30,001-40,000 บาท 42 15.8 
40,001-50,000 บาท 42 15.8 
สูงกวา่ 50,000 บาท 73 27.6 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 6  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนคือ สูงกว่า 
50,000 บาท ร้อยละ 27.6  รองลงมาคือ 20,001-30,000 บาท ร้อยละ 22.6 ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 20,000 
บาท ร้อยละ 18.2  30,001-40,000 บาท  และ40,001-50,000 บาท  ร้อยละ 15.8 
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ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ านวนสมาชิกใน
ครอบครัว 

จ านวนสมาชิกในครอบครัว จ านวน ร้อยละ 
1 คน 8 3.0 
2 คน 32 12.0 
3 คน  49 18.5 
4 คน    99 37.4 
ตั้งแต่ 5 คนข้ึนไป 77 29.1 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 7  พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามมีสมาชิกในครอบครัว  4 คน คิด
เป็นร้อยละ 37.4  รองลงมาคือ ตั้งแต่ 5 คนข้ึนไป ร้อยละ 29.1  3 คน ร้อยละ 18.5  2 คน ร้อยละ 
12.0 และ 1 คน  ร้อยละ 3.0  

 
ตารางท่ี 8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเป็นสมาชิกของเครือข่าย  
ธุรกิจดา้นผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร 
การเป็นสมาชิกของเครือข่ายธุรกจิด้านผลติภัณฑ์

เสริมอาหาร 
จ านวน ร้อยละ 

เป็นสมาชิก  33 12.5 
เคยเป็นสมาชิก  38 14.3 
ไม่เป็นสมาชิก 194 73.2 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 8  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เป็นสมาชิกของเครือข่ายธุรกิจ
ดา้นผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ร้อยละ 73.2  รองลงมาคือ เคยเป็นสมาชิก ร้อยละ 14.3 และเป็นสมาชิก 
ร้อยละ 12.5 
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ส่วนที ่2 พฤติกรรมการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหารของบุคลากรด้านสาธารณสุข ในจังหวดัเชียงใหม่ 

 

ตารางท่ี 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการเคยซ้ือผลิตภณัฑเ์สริม
อาหารในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา 
การเคยซ้ือผลติภัณฑ์ เสริมอาหารในช่วง 6 เดือน 

ทีผ่่านมา 
จ านวน ร้อยละ 

เคย 265 100.0 
ไม่เคย 0 0.0 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 9  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเคยซ้ือผลิตภณัฑ ์เสริมอาหารในช่วง 6 เดือน
ท่ีผา่นมา ร้อยละ 100.0 
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ตารางท่ี 10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของผลิตภณัฑ์ 
เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา 

ประเภทของผลติภัณฑ์เสริมอาหารทีซ้ื่อในช่วง 
 6 เดือนทีผ่่านมา 

จ านวน ร้อยละ 

วติามิน ซี 112 42.3 
น ้าผลไมส้กดัเขม้ขน้ 87 32.8 
แคลเซียม 82 30.9 
น ้ามนัปลา 67 25.3 
วติามิน บีรวม (B complex) 67 25.3 
วติามินรวม (Multivitamin) 47 17.7 
ซุปไก่สกดั 37 14.0 
คลอโรฟิลด์ 36 13.6 
ชาเขียวสกดั 29 10.9 
สารสกดัเมล็ดองุ่น 28 10.6 
แอลคาร์นิทีน 22 8.3 
น ้ามนัร าขา้ว 21 7.9 
กรดอะมิโนรวม 18 6.8 
เกลือแร่รวม 18 6.8 
น ้ามนักระเทียม 18 6.8 
น ้ามนัจมูกขา้ว 18 6.8 
ผงใบมะรุม 18 6.8 
เวยโ์ปรตีน 18 6.8 
สังกะสี 18 6.8 
สารสกดัผกัและผลไมร้วม 18 6.8 
สารสกดัมะเขือเทศ 18 6.8 
วติามิน บี 1 6 12 11 4.2 
สาหร่ายสไปรูไลน่า 11 4.2 
กาแฟลดน ้าหนกั 10 3.8 
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ตารางท่ี 10 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของผลิตภณัฑ ์
เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา 

ประเภทของผลติภัณฑ์เสริมอาหารทีซ้ื่อในช่วง 
 6 เดือนทีผ่่านมา 

จ านวน ร้อยละ 

คอลลาเจน 10 3.8 
โคเอนไซม ์คิวเทน 10 3.8 
วติามิน อี 10 3.8 
สารสกดัผลแก๊ก 10 3.8 
ขา้วกลอ้งงอก 3 1.1 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 265 ราย 
หมายเหตุไม่คนตอบในแบบสอบถามไดแ้ก่   กลูโคซามีน  กลูตาไธโอน  กวาวเครือขาวโครเมียม พิโคลิเนต  ไซ
เลียม ฮสัก ์ธาตุแมกนีเซียม ธาตุเหลก็ อลัฟาฟ่าน ้ าพลูคาว  น ้ ามนัปลาทูน่า น ้ าเห็ดสกดั อีฟน่ิง พริมโรส บุก เบตา้
แคโรทีน ไบโอติน เอนไซม ์ดีท๊อค โฟลิค แอซิดไฟโตไฟเบอร์ เลซิติน วา่นชกัมดลูก วติามิน เอ วติามิน ดี สาร
สกดักระดูกอ่อนปลาฉลามสารสกดักระบองเพชร สารสกดัขา้วสาลี  สารสกดัจากปลาทะเล สารสกดัดอกค าฝอย 
สารสกดัตน้อ่อนขา้วสาลีสารสกดัถัว่ขาวสารสกดัทบัทิมสารสกดัใบแป๊ะก๊วยสารสกดัเปลือกสนสารสกดัรกแกะ
ออริซานอลสารสกดัเห็ดถัง่เช่าสารสกดัเห็ดหลินจือแดงโสมสกดัอลัฟ่า ไลโปอิก แอซิด (Alpha Lipoic Acid)สาร
สกดั จากผลสม้แขกแอลอาร์จินีน 

 
จากตารางท่ี  10  พบว่า ส่วนใหญ่ประเภทของผลิตภัณฑ์ เสริมอาหารท่ีผู ้ตอบ

แบบสอบถามซ้ือใน ช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมา คือ วิตามิน ซี  ร้อยละ 42.3 รองลงมาคือน ้ าผลไมส้กดั
เขม้ขน้ ร้อยละ 32.8 และ แคลเซียม ร้อยละ 30.9  
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ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประโยชน์จากผลิตภณัฑ ์
เสริมอาหาร 

ประโยชน์จากผลติภัณฑ์ เสริมอาหาร จ านวน ร้อยละ 
อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ 258 97.4 
อาหารเสริมลดน ้าหนกั 27 10.2 
อาหารเสริมบ ารุงสมอง 86 32.5 
อ่ืนๆ 18 6.8 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 265 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพ่ิมน ้ าหนกั (7 ราย)  บ ารุงผิว (11 ราย) 

 
จากตารางท่ี 11  พบวา่ประโยชน์จากผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่คาดหวงั  คือ อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ(ลดความเส่ียงต่อโรคเร้ือรัง  เช่น 
โรคมะเร็ง โรคเบาหวาน โรคหวัใจ โรค อลัไซเมอร์ เป็นตน้ รวมทั้งช่วยชะลอกระบวนการท่ีท าให้
เกิดความแก่ ยกตวัอยา่งผลิตภณัฑเ์ช่น วิตามินซี วติามินอี วติามินเอ สารสกดัจากเมล็ดองุ่น เป็นตน้) 
คิดเป็นร้อยละ 97.4 รองลงมาคือ อาหารเสริมบ ารุงสมอง(วิตามินบี สังกะสี กรดโฟลิค สารสกดัจาก
ปลาทะเล เป็นตน้) ร้อยละ 32.5 และอาหารเสริมลดน ้าหนกั(กาแฟลดน ้าหนกั แอลคาร์นิทีน เป็นตน้) 
ร้อยละ 10.2 
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ตารางท่ี 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตรายีห่้อของผลิตภณัฑ ์
เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ 

ตรายีห้่อของผลติภัณฑ์เสริมอาหารทีเ่ลอืกซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
กิฟฟารีน 18 6.8 
สุพรีเดอร์ม 26 9.8 
แอมเวย ์ 47 17.7 
นูสกิน 10 3.8 
ยนิูซิต้ี 31 11.7 
แบรนด์ 66 24.9 
 เมกา้ 41 15.5 
เนเจอร์ไลฟ์ 16 6.0 
แบลคมอร์ส 94 35.5 
ซูเลียน 18 6.8 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี  12  พบว่า ส่วนใหญ่ตรายี่ห้อของผลิตภัณฑ์ เสริมอาหาร ท่ีผู ้ตอบ

แบบสอบถามเลือกซ้ือ คือ แบลคมอร์ส ร้อยละ 35.5 รองลงมาคือ แบรนด์ ร้อยละ 24.9 และแอมเวย ์ 
ร้อยละ 17.7 
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ตารางท่ี 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการรับประทาน
ผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร 
ความถี่ในการรับประทานผลิตภัณฑ์เสริมอาหาร จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 143 54.0 
วนัเวน้วนั 41 15.5 
สัปดาห์ละคร้ัง 53 20.0 
เดือนละคร้ัง 28 10.6 

รวม 265 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 13  พบวา่ส่วนใหญ่ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของ
ผูต้อบแบบสอบถาม คือ ทุกวนั ร้อยละ 54.0 รองลงมาคือ สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 20.0 วนัเวน้วนั ร้อย
ละ 15.5 และเดือนละคร้ัง ร้อยละ 10.6 

 
 

ตารางท่ี 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑ ์
เสริมอาหาร 

สถานทีท่ี่ท่านซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหาร จ านวน ร้อยละ 
พนกังานขายตรง 52 19.6 
ร้านขายยาทัว่ไป 145 54.7 
เคาน์เตอร์ในหา้งสรรพสินคา้ 46 17.4 
ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 59 22.3 
ซุปเปอร์มาร์เก็ต 49 18.5 
ร้านจ าหน่ายผลิตภณัฑท์ัว่ไป 32 12.1 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

  
จากตารางท่ี 14  พบวา่สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของผูต้อบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่ คือ ร้านขายยาทัว่ไป ร้อยละ 54.7 รองลงมาคือ ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ร้อยละ 22.3  
พนกังานขายตรง ร้อยละ 19.6 ซุปเปอร์มาร์เก็ต ร้อยละ 18.5  เคาน์เตอร์ในหา้งสรรพสินคา้   ร้อยละ 
17.4  และร้านจ าหน่ายผลิตภณัฑท์ัว่ไป ร้อยละ 12.1 
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ตารางท่ี 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริม 
อาหารในแต่ละเดือน 

การซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  192 72.5 
เดือนละ 1 คร้ัง 45 17.0 
เดือนละ 2-3 คร้ัง 16 6.0 
เดือนละ 4-5 คร้ัง 12 4.5 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 15  พบว่าส่วนใหญ่การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือนของ
ผูต้อบแบบสอบถาม คือ นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  ร้อยละ 72.5 รองลงมาคือ เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 
17.0  เดือนละ 2-3 คร้ัง ร้อยละ 6.0 และเดือนละ 4-5 คร้ัง ร้อยละ 4.5 

 
 
 

ตารางท่ี 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายในการซ้ือ
ผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในแต่ละคร้ัง 

ค่าใช้จ่ายในการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 
ในแต่ละคร้ัง 

จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 500 บาท 29 10.9 
501-1,000 บาท 117 44.2 
1,001-1,500 บาท  56 21.1 
1,501-2,000 บาท 41 15.5 
2,001-2,500 บาท  18 6.8 
มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป  4 1.5 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 16 พบวา่ส่วนใหญ่ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในแต่ละ
คร้ังของผูต้อบแบบสอบถาม คือ 501-1,000 บาท ร้อยละ 44.2  รองลงมาคือ1,001-1,500 บาท ร้อย
ละ 21.1  1,501-2,000 บาท ร้อยละ 15.5  2,001-2,500 บาท ร้อยละ 6.8 และนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 500 
บาท ร้อยละ 10.9  
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ตารางท่ี 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือ 
ผลิตภณัฑเ์สริมอาหารมารับประทาน 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือผลติภัณฑ์ 
เสริมอาหารมารับประทาน 

จ านวน ร้อยละ 

เห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ 63 23.8 
รสชาติอร่อย 9 3.4 
อยากทดลองรับประทาน 56 21.1 
ญาติ/ เพื่อน/คนรู้จกัแนะน า 36 13.6 
ซ้ือใหส้มาชิกในครอบครัว 79 29.8 
ไดรั้บค าชกัชวนจากพนกังานขาย 12 4.5 
เพื่อดูแลสุขภาพ 257 97.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 17 พบว่าส่วนใหญ่วตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมา
รับประทานของผูต้อบแบบสอบถาม คือ เพื่อดูแลสุขภาพ ร้อยละ 97.0 รองลงมาคือ ซ้ือให้สมาชิก
ในครอบครัว ร้อยละ 29.8  เห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ ร้อยละ 23.8  อยากทดลองรับประทาน ร้อยละ 
21.1  ญาติ/ เพื่อน/คนรู้จกัแนะน า ร้อยละ 13.6  ไดรั้บค าชกัชวนจากพนกังานขาย ร้อยละ 4.5 และ
รสชาติอร่อย ร้อยละ 3.4 
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ตารางท่ี 18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจ 
ในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 

ผู้มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจ ในการซ้ือ  
ผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 

จ านวน ร้อยละ 

ตดัสินใจดว้ยตนเอง 248 93.6 
คนในครอบครัว 45 17.0 
เพื่อน/คนใกลชิ้ด 115 43.4 
อิทธิพลส่ือต่างๆ เช่น วทิย/ุโทรทศัน์ 17 6.4 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 18 พบวา่ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของ 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตดัสินใจดว้ยตนเอง ร้อยละ 93.6  รองลงมาคือ เพื่อน/คนใกลชิ้ด 
ร้อยละ 43.4  คนในครอบครัว ร้อยละ 17.0 และอิทธิพลส่ือต่างๆ เช่น วทิย/ุโทรทศัน์ ร้อยละ 6.4 
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ตารางท่ี 19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูล
เก่ียวกบัผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร 

แหล่งทีไ่ด้รับข้อมูลเกีย่วกบัผลติภัณฑ์ 
เสริมอาหาร 

จ านวน ร้อยละ 

คนรู้จกั/เพื่อน 143 54.0 
คนในครอบครัว 32 12.1 
นิตยสาร/วารสาร 114 43.0 
วทิย/ุโทรทศัน์ 55 20.8 
หนงัสือพิมพ ์ 11 4.2 
พนกังานขาย 70 26.4 
ป้ายโฆษณา 37 14.0 
แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว 93 35.1 
อินเทอร์เน็ต 51 19.2 
การออกงานแสดงสินคา้ 46 17.4 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เภสชักร 25 9.4 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 265 
 

จากตารางท่ี 19 พบวา่แหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ คนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 54.0  รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 43.0 
แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว ร้อยละ 35.1 วทิย/ุโทรทศัน์ ร้อยละ 20.8  อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 19.2 การ
ออกงานแสดงสินคา้ ร้อยละ 17.4 ป้ายโฆษณา ร้อยละ 14.0  คนในครอบครัว ร้อยละ 12.1 อ่ืนๆ 
ไดแ้ก่ เภสัชกร ร้อยละ 9.4  หนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 4.2  
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ตารางท่ี 20  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบรายการส่งเสริม
การขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด 
รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลติภัณฑ์

เสริมอาหารทีช่อบมากทีสุ่ด 
จ านวน ร้อยละ 

ชิงโชครางวลั 8 3.0 
ส่วนลดราคา 198 74.7 
ของแถม  49 18.5 
อ่ืนๆ  10 3.8 

รวม 265 100.0 
หมายเหต:ุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ทดลองใช ้
 

จากตารางท่ี 20 พบวา่รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ี
ชอบมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ส่วนลดราคา ร้อยละ 74.7 รองลงมาคือ ของ
แถม ร้อยละ 18.5  อ่ืนๆ ร้อยละ 3.8 และชิงโชครางวลั ร้อยละ 3.0 

  
 

ตารางท่ี 21  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจถา้ตอ้งการ
ซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในคร้ังต่อไป 

การตัดสินใจถ้าต้องการซ้ือผลติภัณฑ์ 
เสริมอาหารในคร้ังต่อไป 

จ านวน ร้อยละ 

เลือกยีห่อ้เดิมท่ีเคยซ้ือ  215 81.1 
ลองเปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง 50 18.9 

รวม 265 100.0 
 

จากตารางท่ี 21 พบวา่การตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในคร้ังต่อไป
ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ เลือกยีห่อ้เดิมท่ีเคยซ้ือ ร้อยละ 81.1 และลองเปล่ียนยีห่อ้อ่ืน
บา้ง ร้อยละ 19.8 
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ตารางท่ี 22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการจะแนะน าผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารท่ีซ้ือใหก้บัผูอ่ื้น 
การจะแนะน าผลติภัณฑ์เสริมอาหารทีซ้ื่อให้กบั

ผู้อืน่ 
จ านวน ร้อยละ 

แนะน า  51 19.2 
ไม่แน่ใจ 203 76.6 
ไม่แนะน า  11 4.2 

รวม 265 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่แน่ใจวา่จะแนะน าผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารท่ีซ้ือใหก้บัผูอ่ื้นร้อยละ 76.6 รองลงมาคือ แนะน า ร้อยละ 19.2 และไม่แนะน า ร้อยละ 
4.2 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 
 
ตารางท่ี 23 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ผลิตภณัฑท่ี์บริโภค
แสดงผลตามท่ีตอ้งการให้
เห็นไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

53 
(20.0) 

105 
(39.6) 

107 
(40.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

6 

ช่ือเสียงตราสินคา้ของ
ผลิตภณัฑเ์ป็นท่ียอมรับ
อยา่งกวา้งขวาง 

0 
(0.0) 

186 
(70.2) 

54 
(20.4) 

25 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 

7 

ผลิตภณัฑบ์ริโภคไดง่้าย 53 
(20.0) 

185 
(69.8) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

3 

บรรจุภณัฑส์ะดวกต่อการ
พกพา 

26 
(9.8) 

80 
(30.2) 

132 
(49.8) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

3.40 
(มาก) 

9 

มีผลิตภณัฑห์ลากหลาย
หมวด/ประเภทใหเ้ลือก
บริโภค 

0 
(0.0) 

80 
(30.2) 

158 
(59.6) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 

10 

สามารถตอบสนองความ
ตอ้งการใหแ้ก่ผูบ้ริโภค
มากกวา่ส่ิงท่ีคิดในคร้ังแรก 

27 
(10.2) 

76 
(28.7) 

162 
(61.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 

8 

มีเคร่ืองหมายรับรอง
คุณภาพ 

79 
(29.8) 

105 
(39.6) 

81 
(30.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 

4 

ไดรั้บมาตรฐานท่ียอมรับ
กนัทัว่โลก 

63 
(20.0) 

131 
(49.4) 

81 
(30.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

5 

เม่ือรับประทานติดต่อกนั
เป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มี
ผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ 

106 
(40.0) 

134 
(50.6) 

25 
(9.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มาก) 

1 
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ตารางท่ี 23 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หากเลิกรับประทานแลว้ 
ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบั
สุขภาพ 

106 
(40.0) 

134 
(50.6) 

25 
(9.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มาก) 

1 

ส่วนประกอบเป็นไปตาม
มาตรฐานของ อย.ก าหนด 

76 
(28.7) 

162 
(61.1) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี  23 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑน์ั้น  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้มีผล

ต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83)  ในปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั คือ เม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มี
ผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ  (ค่าเฉล่ีย 4.31) หากเลิกรับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.31)  ส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.18) ผลิตภณัฑ์
บริโภคไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.00) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.99) ไดรั้บมาตรฐานท่ียอมรับ
กนัทัว่โลก (ค่าเฉล่ีย 3.89) ผลิตภณัฑ์ท่ีบริโภคแสดงผลตามท่ีตอ้งการให้เห็นได้อย่างรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) ช่ือเสียงตราสินค้าของผลิตภณัฑ์เป็นท่ียอมรับอย่างกวา้งขวาง (ค่าเฉล่ีย 3.61)  
ส าหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ สามารถตอบสนอง
ความตอ้งการให้แก่ผูบ้ริโภคมากกวา่ส่ิงท่ีคิดในคร้ังแรก (ค่าเฉล่ีย 3.49) บรรจุภณัฑ์สะดวกต่อการ
พกพา (ค่าเฉล่ีย 3.40) มีผลิตภณัฑห์ลากหลายหมวด/ประเภทใหเ้ลือกบริโภค (ค่าเฉล่ีย 3.20) 
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ตารางท่ี  24 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 

 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑ์
ทัว่ไปในทอ้งตลาด เพราะ
เป็นตรายีห่อ้ท่ีมีช่ือเสียง
มาก 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

238 
(89.8) 

0 
(0.0) 

27 
(10.2) 

2.80 
(ปานกลาง) 

5 

ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑ์
ทัว่ไปในทอ้งตลาด เพราะ
ผลิตภณัฑมี์คุณภาพใน
ระดบัสูง 

0 
(0.0) 

52 
(19.6) 

186 
(70.2) 

0 
(0.0) 

27 
(10.2) 

2.99 
(ปานกลาง) 

4 

ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูง
กวา่ เพราะตอ้งบริโภคเป็น
เวลานาน จึงจะแสดงผล
อยา่งชดัเจน 

0 
(0.0) 

105 
(39.6) 

133 
(50.2) 

0 
(0.0) 

27 
(10.2) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2 

มีบรรจุภณัฑห์ลายขนาด 
หลายราคา 

0 
(0.0) 

52 
(19.6) 

186 
(70.2) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3 

ราคาถูกกวา่ตรายีห่อ้อ่ืนๆ 
ท่ีขายในทอ้งตลาด 

27 
(10.2) 

27 
(10.2) 

184 
(69.4) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี  24 พบวา่ปัจจยัดา้นราคานั้น ผูต้อบแบบสอบถามใหมี้ผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.06)  ในปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือราคาถูกกวา่ตรายีห่อ้อ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 
3.20) ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกวา่ เพราะตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอยา่งชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.19) มีบรรจุภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.09) ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปใน
ทอ้งตลาด เพราะผลิตภณัฑมี์คุณภาพในระดบัสูง (ค่าเฉล่ีย 2.99) ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑ์ทัว่ไปใน
ทอ้งตลาด เพราะเป็นตรายีห่้อท่ีมีช่ือเสียงมาก (ค่าเฉล่ีย 2.80) 
 



 34 

ตารางท่ี  25 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก 27 
(10.2) 

187 
(70.6) 

51 
(19.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

1 

มีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป 0 
(0.0) 

158 
(59.6) 

82 
(30.9) 

25 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.50 
(มาก) 

3 

มีวางจ าหน่ายตามร้าน
สะดวกซ้ือ Convenience 
Store (7-11, Family Mart) 

0 
(0.0) 

78 
(29.4) 

187 
(70.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.29 
(ปานกลาง) 

5 

วางจ าหน่ายใน
หา้งสรรพสินคา้ 

0 
(0.0) 

107 
(40.4) 

158 
(59.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4 

วางจ าหน่ายในซุปเปอร์
มาร์เก็ต 

0 
(0.0) 

105 
(39.6) 

160 
(60.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4 

วางจ าหน่ายในร้านขายยา
ทัว่ไป 

27 
(10.2) 

107 
(40.4) 

131 
(49.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 

2 

มีจ าหน่ายผา่นเวบ็ไซด ์ 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

133 
(50.2) 

78 
(29.4) 

54 
(20.4) 

2.30 
(นอ้ย) 

9 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลท่ี้
ท างาน 

0 
(0.0) 

107 
(40.4) 

79 
(29.8) 

52 
(19.6) 

27 
(10.2) 

3.00 
(ปานกลาง) 

7 

มีบริการส่งผลิตภณัฑถึ์งท่ี
พกั/ท างานของผูส้ัง่ซ้ือ 

25 
(9.4) 

55 
(20.8) 

78 
(29.4) 

80 
(30.2) 

27 
(10.2) 

2.89 
(ปานกลาง) 

8 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กล้
บา้น 

52 
(19.6) 

55 
(20.8) 

104 
(39.2) 

27 
(10.2) 

27 
(10.2) 

3.29 
(ปานกลาง) 

5 

มีพนกังานขายน า
ผลิตภณัฑเ์สนอขายถึงท่ี
บา้น/ท างาน 

25 
(9.4) 

27 
(10.2) 

133 
(50.2) 

53 
(20.0) 

27 
(10.2) 

2.89 
(ปานกลาง) 

8 

สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ีจอดรถ
เพียงพอ 

27 
(10.2) 

27 
(10.2) 

184 
(69.4) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 25 พบว่าปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามให้มีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22)  ในปัจจัยย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.91) วางจ าหน่าย
ในร้านขายยาทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.61)มีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.50)  ส าหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัปานกลางคือ  วางจ าหน่ายในห้างสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.40)วาง
จ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต (ค่าเฉล่ีย 3.40) มีวางจ าหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store 
(7-11, Family Mart) และสถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.29) สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ี
จอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.20)สถานท่ีจ าหน่ายอยู่ใกล้ท่ีท  างาน (ค่าเฉล่ีย 3.00) มีบริการส่ง
ผลิตภณัฑ์ถึงท่ีพกั/ท างานของผูส้ั่งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 2.89) มีพนกังานขายน าผลิตภณัฑ์เสนอขายถึงท่ี
บา้น/ท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.89) และปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียในระดบัน้อยคือ มี
จ าหน่ายผา่นเวบ็ไซด ์(ค่าเฉล่ีย 2.30) 
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ตารางท่ี 26 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มีการโฆษณาทางโทรทศัน ์ 0 
(0.0) 

54 
(20.4) 

132 
(49.8) 

79 
(29.8) 

0 
(0.0) 

2.91 
(ปานกลาง) 

7 

มีการโฆษณาทางวทิย ุ 0 
(0.0) 

27 
(10.2) 

159 
(60.0) 

79 
(29.8) 

0 
(0.0) 

2.80 
(ปานกลาง) 

8 

มีการโฆษณาทางนิตยสาร/
วารสาร 

0 
(0.0) 

52 
(19.6) 

107 
(40.4) 

106 
(40.0) 

0 
(0.0) 

2.80 
(ปานกลาง) 

8 

มีการโฆษณาผา่นทาง
อินเตอร์เน็ต 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

159 
(60.0) 

79 
(29.8) 

27 
(10.2) 

2.50 
(ปานกลาง) 

10 

มีการออกบูทแสดงสินคา้ 0 
(0.0) 

27 
(10.2) 

131 
(49.4) 

107 
(40.4) 

0 
(0.0) 

2.70 
(ปานกลาง) 

9 

มีสินคา้ตวัอยา่งใหท้ดลอง 27 
(10.2) 

78 
(29.4) 

106 
(40.0) 

54 
(20.4) 

0 
(0.0) 

3.29 
(ปานกลาง) 

5 

มีการใหส่้วนลดพิเศษหาก
ซ้ือปริมาณมาก 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

238 
(89.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 

6 

มีแคตตาลอ็กใหลู้กคา้เลือก 27 
(10.2) 

53 
(20.0) 

158 
(59.6) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4 

การใหโ้ปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 
1 แถม 1 

27 
(10.2) 

107 
(40.4) 

131 
(49.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 

2 

มีพนกังานขายแนะน า
สินคา้ และใหท้ดลองใช ้

0 
(0.0) 

132 
(49.8) 

106 
(40.0) 

27 
(10.2) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3 

พนกังานขายใหบ้ริการดี 
สุภาพ 

52 
(19.6) 

134 
(50.6) 

79 
(29.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.13 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 26 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดนั้น ผูต้อบแบบสอบถามให้มีผล
ต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.13)  ปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียในระดบัมากล าดบัแรกคือพนักงานขายให้บริการดี สุภาพ(ค่าเฉล่ีย  3.90)  
รองลงมาคือการใหโ้ปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.61)  และปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และให้ทดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย 3.40) มี
แคตตาล็อกใหลู้กคา้เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.30)มีสินคา้ตวัอยา่งใหท้ดลอง (ค่าเฉล่ีย 3.29) มีการให้ส่วนลด
พิเศษหากซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 3.20)มีการโฆษณาทางโทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 2.91) มีการโฆษณา
ทางวิทยุ  (ค่าเฉล่ีย 2.80) มีการโฆษณาทางนิตยสาร/วารสาร (ค่าเฉล่ีย 2.80) มีการออกบูทแสดง
สินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.70) และมีการโฆษณาผา่นทางอินเตอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 2.50) 
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ตารางท่ี 27  แสดงค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ ของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัส่วน
ประสมการตลาด 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ ระดับทีม่ีผลต่อการ
ตัดสินใจซ้ือ 

ล าดับที ่

ดา้นผลิตภณัฑ์ 3.83 มาก 1 
ดา้นราคา 3.06 ปานกลาง 4 
ดา้นการจดัจ าหน่าย   3.22 ปานกลาง 2 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.13 ปานกลาง 3 

 
 จากตารางท่ี 27  พบวา่ปัจจยัส่วนประสมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้มีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก ไดแ้ก่ ดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.83) และให้มีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ดา้นการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.22) ดา้นการส่งเสริม
การตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.13) และดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
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ส่วนที ่4 พฤติกรรมการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหารของบุคลากรด้านสาธารณสุข ในจังหวัดเชียงใหม่ 
จ าแนกตามเพศ อายุ และอาชีพ 

 

 4.1 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารของบุคลากรด้านสาธารณสุข ในจังหวัด
เชียงใหม่  จ าแนกตามเพศ 
 

ตารางท่ี 28 แสดงจ านวนและร้อยละของประเภทผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา  
จ าแนกตามเพศ 
 

 
ประเภทของผลติภณัฑ์เสริมอาหารทีซ้ื่อ 

ในช่วง 6 เดอืนทีผ่่านมา 

 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

กรดอะมิโนรวม 10 13.5 8 4.2 
เกลือแร่รวม 4 5.4 14 7.3 
ขา้วกลอ้งงอก 2 2.7 1 0.5 
คลอโรฟิลด ์ 11 14.9 25 13.1 
คอลลาเจน 3 4.1 7 3.7 
แคลเซียม 31 41.9 51 26.7 
โคเอนไซม ์คิวเทน 0 0.0 10 5.2 
ชาเขียวสกดั 10 13.5 19 9.9 
ซุปไก่สกดั 10 13.5 27 14.1 
อลัฟาฟ่า 0 0.0 10 5.2 
น ้ าผลไมส้กดัเขม้ขน้ 21 28.4 66 34.6 
น ้ ามนักระเทียม 5 6.8 13 6.8 
น ้ ามนัจมูกขา้ว 5 6.8 13 6.8 
น ้ ามนัปลา 20 27.0 47 24.6 
น ้ ามนัร าขา้ว 5 6.8 16 8.4 
ผงใบมะรุม 5 6.8 13 6.8 
วติามินซี 37 50.0 75 39.3 
วติามินบี 1 6 12 7 9.5 4 2.1 
วติามินบี รวม (B complex) 16 21.6 51 26.7 
วติามิน อี 0 0.0 10 5.2 



 40 

ตารางท่ี 28 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของประเภทผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ี
ผา่นมา  จ าแนกตามเพศ 
 

 
ประเภทของผลติภณัฑ์เสริมอาหารทีซ้ื่อใน 

ช่วง 6 เดอืนทีผ่่านมา 

 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

วติามินรวม (Multivitamin) 14 18.9 13 6.8 
เวยโ์ปรตีน 9 12.2 9 4.7 
สงักะสี 10 13.5 8 4.2 
แอลคาร์นิทีน 9 12.2 13 6.8 
สารสกดัผลแก๊ก 1 1.4 9 4.7 
สารสกดัผกัและผลไมร้วม 3 4.1 15 7.9 
สารสกดัมะเขือเทศ 3 4.1 15 7.9 
สารสกดัเมลด็องุ่น 5 6.8 23 12.0 
สาหร่ายสไปรูไลน่า 6 8.1 5 2.6 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี 28 ประเภทของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมาของ

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 3 ล าดบัแรก คือ วิตามินซี ร้อยละ 50.0 รองลงมา แคลเซียม ร้อยละ 
41.9 และน ้าผลไมส้กดัเขม้ขน้ ร้อยละ 28.4  

 ประเภทของผลิตภัณฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมาของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง 3 ล าดบัแรก คือ วิตามินซี ร้อยละ 39.3 รองลงมา น ้ าผลไมส้กดัเขม้ขน้ ร้อย
ละ 34.6 และแคลเซียม วติามินบี รวม (B complex) เท่ากนั ร้อยละ 26.7  
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ตารางท่ี  29  แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์จากผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร   จ  าแนกตามเพศ 

 

ประโยชน์จากผลติภณัฑ์เสริมอาหาร 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ 71 95.9 187 97.9 
อาหารเสริมผิวขาว 0 0.0 0 0.0 
อาหารเสริมลดน ้ าหนกั 6 8.1 21 11.0 
อาหารเสริมบ ารุงสมอง 18 24.3 68 35.6 
อ่ืนๆ 9 12.2 9 4.7 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี  29  ประโยชน์จากผลิตภัณฑ์เสริมอาหาร3 ล าดับแรกของผู ้ตอบ

แบบสอบถามเพศชาย คือ อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 95.9 รองลงมา อาหาร
เสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 24.3 และอ่ืนๆ ร้อยละ 12.2  

ประโยชน์จากผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 3 ล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง 
คือ อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 97.9 รองลงมา อาหารเสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 
35.6 และอาหารเสริมลดน ้าหนกั ร้อยละ 11.0  
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ตารางท่ี 30 แสดงจ านวนและร้อยละของตรายีห่้อของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ  จ  าแนกตาม
เพศ 

 
ตรายีห้่อของผลติภณัฑ์เสริมอาหาร 

ทีเ่ลอืกซ้ือ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
กิฟฟารีน 3 4.1 15 7.9 
สุพรีเดอร์ม 8 10.8 18 9.4 
แอมเวย ์ 14 18.9 33 17.3 
นูสกิน 1 1.4 9 4.7 
ยนิูซิต้ี 8 10.8 23 12.0 
แบรนด ์ 13 17.6 53 27.7 
เมกา้ 11 14.9 30 15.7 
เนเจอร์ไลฟ์ 8 10.8 8 4.2 
แบลคมอร์ส 29 39.2 65 34.0 
ซูเลียน 3 4.1 15 7.9 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 30 พบวา่ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ 3 ล าดบัแรกของ
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ แบลคมอร์ส ร้อยละ 39.2 รองลงมา แอมเวย ์ร้อยละ 18.9 และแบ
รนด ์     ร้อยละ 17.6  

ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ 3 ล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถาม
เพศหญิง คือ แบลคมอร์ส ร้อยละ 34.0 รองลงมา แบรนด ์ร้อยละ 27.7 และแอมเวย ์ร้อยละ 17.3  
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ตารางท่ี 31 แสดงจ านวนและร้อยละของความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร  จ าแนก
ตามเพศ 
 

 
ความถี่ในการรับประทานผลติภณัฑ์ 

เสริมอาหาร 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 51 68.9 92 48.2 
วนัเวน้วนั 3 4.1 38 19.9 
สปัดาห์ละคร้ัง 17 23.0 36 18.8 
เดือนละคร้ัง 3 4.1 25 13.1 

รวม 74 100.0 191 100.0 

 
จากตารางท่ี 31 พบว่าความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 3 ล าดบัแรก

ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ ทุกวนั ร้อยละ 68.9 รองลงมา สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 23.0 และ
วนัเวน้วนั เดือนละคร้ัง เท่ากนั ร้อยละ 4.1  

ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร 3 ล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถาม
เพศหญิง คือ ทุกวนั ร้อยละ 48.2 รองลงมา วนัเวน้วนั ร้อยละ 19.9 และสัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 18.8 
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ตารางท่ี 32  แสดงจ านวนและร้อยละของสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร  จ าแนกตามเพศ 
 

 
สถานทีท่ีซ้ื่อผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 

 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
พนกังานขายตรง 5 6.8 47 24.6 
ร้านขายยาทัว่ไป 47 63.5 98 51.3 
เคาน์เตอร์ในหา้งสรรพสินคา้ 18 24.3 28 14.7 
ศูนยจ์ าหน่ายผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร 15 20.3 44 23.0 
ซุปเปอร์มาร์เก็ต 12 16.2 37 19.4 
ร้านจ าหน่ายผลิตภณัฑท์ัว่ไป 10 13.5 22 11.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 32 พบว่าสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 3 ล าดบัแรกของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชาย คือ ร้านขายยาทัว่ไป ร้อยละ 63.5 รองลงมา เคาน์เตอร์ในห้างสรรพสินคา้ 
ร้อยละ 24.3 และศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ร้อยละ 20.3  

สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 3 ล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง คือ 

ร้านขายยาทัว่ไป ร้อยละ 51.3 รองลงมา พนกังานขายตรง ร้อยละ 24.6 และศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์
เสริมอาหาร ร้อยละ 23.0  
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ตารางท่ี 33 แสดงจ านวนและร้อยละของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน  จ าแนกตาม
เพศ 
 

 
การซื้อผลติภัณฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดอืน 

 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  57 77.0 135 70.7 
เดือนละ 1 คร้ัง 7 9.5 38 19.9 
เดือนละ 2-3 คร้ัง 8 10.8 8 4.2 
เดือนละ 4-5 คร้ัง 2 2.7 10 5.2 

รวม 74 100.0 191 100.0 

 
จากตารางท่ี 33 พบว่าการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน 3 ล าดบัแรกของ

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 77.0 รองลงมา เดือนละ 2-3 คร้ัง 
ร้อยละ 10.8 และเดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 9.5   

การซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในแต่ละเดือน 3 ล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศ
หญิง คือ นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 70.7 รองลงมา เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 19.9 และเดือนละ 
4-5 คร้ัง ร้อยละ 5.2 
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ตารางท่ี  34  แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง  
จ  าแนกตามเพศ 
 

 
ค่าใช้จ่ายในการซื้อผลติภณัฑ์เสริมอาหาร 

ในแต่ละคร้ัง 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 500 บาท 10 13.5 19 9.9 
501-1,000 บาท 25 33.8 92 48.2 
1,001-1,500 บาท  17 23.0 39 20.4 
1,501-2,000 บาท 15 20.3 26 13.6 
2,001-2,500 บาท  5 6.8 13 6.8 
มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป  2 2.7 2 1.0 

รวม 74 100.0 191 100.0 

 
จากตารางท่ี 34 พบวา่ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง 3 ล าดบั

แรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ 501-1,000 บาท ร้อยละ 33.8 รองลงมา 1,001-1,500 บาท 
ร้อยละ 23.0 และ1,501-2,000 บาท ร้อยละ 20.3  

ค่าใช้จ่ายในการซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง 3 ล าดับแรกของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศ คือ 501-1,000 บาท ร้อยละ 48.2 รองลงมา 1,001-1,500 บาท ร้อยละ 20.4 และ
1,501-2,000 บาท ร้อยละ 13.6  
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ตารางท่ี 35 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารมา
รับประทาน  จ าแนกตามเพศ 
 

 
วตัถุประสงค์ของการซื้อ ผลติภณัฑ์เสริม

อาหารมารับประทาน 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ 16 21.6 47 24.6 
รสชาติอร่อย 3 4.1 6 3.1 
อยากทดลองรับประทาน 14 18.9 42 22.0 
ญาติ/ เพื่อน/คนรู้จกัแนะน า 9 12.2 27 14.1 
ซ้ือใหส้มาชิกในครอบครัว 26 35.1 53 27.7 
ไดรั้บค าชกัชวนจากพนกังานขาย 2 2.7 10 5.2 
เพื่อดูแลสุขภาพ 68 91.9 189 99.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี 35 พบว่าวตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับประทาน  

3 ล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ เพื่อดูแลสุภาพ ร้อยละ 91.9 รองลงมาซ้ือให้
สมาชิกในครอบครัว ร้อยละ 35.1 และเห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ ร้อยละ 21.6  

วตัถุประสงคข์องการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับประทาน 3 ล าดบัแรกของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิง คือ เพื่อดูแลสุภาพ ร้อยละ 91.9 รองลงมา ซ้ือให้สมาชิกในครอบครัว ร้อย
ละ 27.7 และเห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ ร้อยละ 24.6  
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ตารางท่ี 36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 
จ าแนกตามเพศ 
 

 
ผูม้อีทิธิพลต่อการตดัสินใจ ในการซื้อ 

ผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ตดัสินใจดว้ยตนเอง 65 87.8 183 95.8 
คนในครอบครัว 13 17.6 32 16.8 
เพื่อน/คนใกลชิ้ด 27 36.5 88 46.1 
อิทธิพลส่ือต่างๆ เช่น วทิย/ุโทรทศัน์ 7 9.5 10 5.2 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา่ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 3 

ล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ คนในครอบครัว ร้อยละ 87.8 รองลงมา เพื่อน/คน
ใกลชิ้ด ร้อยละ 36.5 และคนในครอบครัว ร้อยละ 17.6  

ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร 3 ล าดบัแรกของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิง คือ คนในครอบครัว ร้อยละ 95.8 รองลงมา เพื่อน/คนใกลชิ้ด ร้อยละ 46.1 
และคนในครอบครัว ร้อยละ 16.8 
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ตารางท่ี 37 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร จ าแนก
ตามเพศ 
 

 
แหล่งทีไ่ด้รับข้อมูลเกีย่วกบัผลติภัณฑ์ 

เสริมอาหาร 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
คนรู้จกั/เพื่อน 33 44.6 110 57.6 
คนในครอบครัว 10 13.5 22 11.5 
นิตยสาร/วารสาร 35 47.3 79 41.4 
วทิย/ุโทรทศัน์ 7 9.5 48 25.1 
หนงัสือพิมพ ์ 7 9.5 4 2.1 
พนกังานขาย 20 27.0 50 26.2 
ป้ายโฆษณา 8 10.8 29 15.2 
แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว 33 44.6 60 31.4 
อินเทอร์เน็ต 28 37.8 23 12.0 
การออกงานแสดงสินคา้ 10 13.5 36 18.8 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เภสชักร 4 5.4 21 11.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี  37 พบวา่แหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร3 ล าดบัแรก

ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 47.3 รองลงมา คนรู้จกั/เพื่อน แผน่
พบั/โบชวัร์/ใบปลิว เท่ากนั ร้อยละ 44.6 และอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 37.8 

แหล่ง ท่ีได้รับข้อมูล เ ก่ียวกับผลิตภัณฑ์ เสริมอาหาร 3 ล าดับแรกของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง คือคนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 57.6 รองลงมา นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 41.4 และ
แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว ร้อยละ 31.4  
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ตารางท่ี 38  แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ท่ีชอบมากท่ีสุด  จ  าแนกตามเพศ 
 

 
รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลติภณัฑ์

เสริมอาหารทีช่อบมากทีสุ่ด 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ชิงโชครางวลั 1 1.4 7 3.7 
ส่วนลดราคา 59 79.7 139 72.8 
ของแถม  13 17.6 36 18.8 
อ่ืนๆ  1 1.4 9 4.7 

รวม 74 100.0 191 100.0 
 

จากตารางท่ี 38 พบว่ารูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ี
ชอบมากท่ีสุด 3 ล าดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ  ส่วนลดราคา ร้อยละ 79.7 
รองลงมา ของแถม ร้อยละ 17.6 ชิงโชครางวลั อ่ืนๆ เท่ากนั ร้อยละ 1.4  

รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด 3 ล าดบั
แรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง คือ ส่วนลดราคา ร้อยละ 72.8 รองลงมา ของแถม ร้อยละ 
18.8 อ่ืนๆ ร้อยละ 4.7  
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ตารางท่ี 39 แสดงจ านวนและร้อยละของการตดัสินใจถ้าตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ัง
ต่อไป   จ  าแนกตามเพศ 
  

 
การตดัสินใจถ้าต้องการซ้ือผลติภณัฑ์ 

เสริมอาหารในคร้ังต่อไป 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เลือกยีห่อ้เดิมท่ีเคยซ้ือ  64 86.5 151 79.1 
ลองเปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง 10 13.5 40 20.9 

รวม 74 100.0 191 100.0 
 

จากตารางท่ี 39 พบวา่การตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป  
3 ล าดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ เลือกยีห่อ้เดิมท่ีเคยซ้ือ ร้อยละ 86.5 รองลงมา ลอง
เปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง ร้อยละ 13.5    

การตดัสินใจถ้าตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป  3 ล าดับแรก ของ
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง คือ เลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ ร้อยละ 79.1 รองลงมา ลองเปล่ียนยี่ห้ออ่ืน
บา้ง ร้อยละ 20.9    
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ตารางท่ี 40 แสดงจ านวนและร้อยละของการแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น  จ  าแนก
ตามเพศ 
  

 
จะแนะน าผลติภัณฑ์เสริมอาหารทีซ้ื่อให้กบั

ผู้อืน่ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n=74 n=191 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
แนะน า 12 16.2 39 20.4 
ไม่แน่ใจ 55 74.3 148 77.5 
ไม่แนะน า  7 9.5 4 2.1 

รวม 74 100.0 191 100.0 

 
จากตารางท่ี 40 พบวา่การแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น 3 ล าดบัแรก

ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 74.3 รองลงมา แนะน า ร้อยละ 16.2 และไม่
แนะน า ร้อยละ 9.5    

การแนะน าผลิตภัณฑ์ เสริมอาหารท่ี ซ้ือให้กับผู ้อ่ืน 3 ล าดับแรก ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง คือ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 77.5 รองลงมา แนะน า ร้อยละ 20.4 และไม่แนะน า 
ร้อยละ 2.1    
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4.2 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารของบุคลากรด้านสาธารณสุข ในจังหวัด
เชียงใหม่  จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางท่ี 41  แสดงจ านวนและร้อยละของประเภทผลิตภณัฑ ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา  
จ าแนกตามอาย ุ

 

 
ประเภทของผลติภณัฑ์ 
เสริมอาหารทีซ้ื่อในช่วง 6 

เดอืนทีผ่่านมา 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

กรดอะมิโนรวม 2 3.0 8 11.9 3 7.0 3 6.5 2 4.7 

เกลือแร่รวม 6 9.1 4 6.0 3 7.0 2 4.3 3 7.0 

ขา้วกลอ้งงอก 0 - 2 3.0 1 2.3 0 0.0 0 0.0 

คลอโรฟิลด ์ 10 15.2 6 9.0 0 0.0 6 13.0 14 32.6 

คอลลาเจน 5 7.6 0 0.0 0 0.0 2 4.3 3 7.0 

แคลเซียม 23 34.8 25 37.3 14 32.6 11 23.9 9 20.9 

โคเอนไซม ์คิวเทน 1 1.5 1 1.5 0 0.0 3 6.5 5 11.6 

ชาเขียวสกดั 10 15.2 5 7.5 4 9.3 3 6.5 7 16.3 

ซุปไก่สกดั 7 10.6 13 19.4 8 18.6 6 13.0 3 7.0 

อลัฟาฟ่า 1 1.5 1 1.5 0 0.0 3 6.5 5 11.6 

น ้ าผลไมส้กดัเขม้ขน้ 15 22.7 22 32.8 17 39.5 16 34.8 17 39.5 

น ้ ามนักระเทียม 3 4.5 5 7.5 5 11.6 4 8.7 1 2.3 

น ้ ามนัจมูกขา้ว 3 4.5 5 7.5 5 11.6 4 8.7 1 2.3 

น ้ ามนัปลา 20 30.3 12 17.9 18 41.9 11 23.9 6 14.0 

น ้ ามนัร าขา้ว 2 3.0 2 3.0 8 18.6 4 8.7 5 11.6 

ผงใบมะรุม 3 4.5 5 7.5 5 11.6 4 8.7 1 2.3 

วติามินซี 32 48.5 29 43.3 26 60.5 16 34.8 9 20.9 

วติามินบี 1 6 12 1 1.5 6 9.0 3 7.0 1 2.2 0 0.0 

วติามินบี รวม (B complex) 10 15.2 21 31.3 17 39.5 10 21.7 9 20.9 

วติามิน อี 1 1.5 1 1.5 0 0.0 1 2.2 5 11.6 
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ตารางท่ี 41(ต่อ)  แสดงจ านวนและร้อยละของประเภทผลิตภณัฑ์ เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ี
ผา่นมา  จ าแนกตามอาย ุ
 

  

 
ประเภทของผลติภณัฑ์ 
เสริมอาหารทีซ้ื่อในช่วง 6 

เดอืนทีผ่่านมา 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

วติามินรวม (Multivitamin) 18 27.3 13 19.4 1 2.3 9 19.6 6 14.0 

เวยโ์ปรตีน 9 13.6 2 3.0 0 0.0 5 10.9 2 4.7 

สงักะสี 6 9.1 5 7.5 5 11.6 1 2.2 1 2.3 

แอลคาร์นิทีน 8 12.1 3 4.5 7 16.3 0 0.0 4 9.3 

สารสกดัผลแก๊ก 5 7.6 0 0.0 3 7.0 2 4.3 0 0.0 

สารสกดัผกัและผลไมร้วม 3 4.5 8 11.9 4 9.3 1 2.2 2 4.7 

สารสกดัมะเขือเทศ 3 4.5 8 11.9 4 9.3 1 2.2 2 4.7 

สารสกดัเมลด็องุ่น 5 7.6 10 14.9 4 9.3 4 8.7 5 11.6 

สาหร่ายสไปรูไลน่า 8 12.1 0 0.0 0 0.0 4 8.7 0 0.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

 จากตารางท่ี 41 พบวา่ประเภทของผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา
ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 25-29 ปี  ล าดบัแรกคือ วติามินซี ร้อยละ 48.5  รองลงมาคือ แคลเซียม 
ร้อยละ 34.8 และน ้ามนัปลา ร้อยละ 30.3 
 ประเภทของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอาย ุ 30-34 ปี ล าดบัแรกคือ วติามินซี  ร้อยละ 43.3 รองลงมาคือ แคลเซียม ร้อยละ 37.3 และน ้ า
ผลไมส้กดัเขม้ขน้ ร้อยละ 32.8  

ประเภทของผลิตภัณฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมา ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายุ  35-39 ปี  ล าดบัแรกคือวิตามินซี  ร้อยละ 60.5 รองลงมาคือ น ้ ามนัปลา ร้อยละ 
41.9 และวติามินบี รวม (B complex) ร้อยละ 39.5 

ประเภทของผลิตภัณฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมา ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายุ  40-44 ปี ล าดบัแรกคือน ้ าผลไมส้กดัเขม้ขน้ และวิตามินซี เท่ากนั ร้อยละ 34.8 
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รองลงมาคือ แคลเซียม และน ้ามนัปลา เท่ากนั ร้อยละ 23.9 และวิตามินบี รวม (B complex) ร้อยละ 
21.7 
 ประเภทของผลิตภัณฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมา ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายุ  45 ปีข้ึนไป ล าดบัแรกคือน ้ าผลไมส้กดัเขม้ขน้ ร้อยละ 39.5 รองลงมาคือคลอโร
ฟิลด ์ร้อยละ 32.6 และวติามินซี และวติามินบี รวม (B complex) ร้อยละ 20.9 
 
 

ตารางท่ี 42 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์จากผลิตภณัฑ ์เสริมอาหาร   จ  าแนกตามอายุ 
 

 
ประโยชน์จากผลติภณัฑ์

เสริมอาหาร 
 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ 
ตา้นอนุมูลอิสระ 

65 98.5 65 97.0 43 100.0 44 95.7 41 95.3 

อาหารเสริมผิวขาว 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

อาหารเสริมลดน ้ าหนกั 6 9.1 8 11.9 7 16.3 4 8.7 2 4.7 

อาหารเสริมบ ารุงสมอง 16 24.2 25 37.3 22 51.2 12 26.1 11 25.6 

อ่ืนๆ 9 13.6 2 3.0 0 0.0 5 10.9 2 4.7 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพ่ิมน ้ าหนกั , บ ารุงผวิ 

 
จากตารางท่ี  42 พบว่าประโยชน์จากผลิตภณัฑ์เสริมอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม

อายุ  25-29 ปี ล าดบัแรก คืออาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 98.5 รองลงมาคือ 
อาหารเสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 24.2 และ อ่ืนๆ ร้อยละ 13.6  

ประโยชน์จากผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 30-34 ปี ล าดบัแรก
คืออาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 97.0 รองลงมาคือเสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 37.3 
และอาหารเสริมลดน ้าหนกั  ร้อยละ 11.9  

ประโยชน์จากผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 35-39 ปี ล าดบัแรก 
คืออาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือเสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 
51.2 และอาหารเสริมลดน ้าหนกั  ร้อยละ 16.3  
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ประโยชน์จากผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 40-44 ปี ล าดบัแรก
คืออาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 95.7 รองลงมาคือเสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 26.1 
และอ่ืนๆ   ร้อยละ 10.9  

ประโยชน์จากผลิตภณัฑเ์สริมอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 45 ปีข้ึนไป ล าดบั
แรกคืออาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 95.3 รองลงมาคือเสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 
25.6 และอาหารเสริมลดน ้าหนกั และอ่ืนๆ เท่ากนั   ร้อยละ 4.7 
 
 

ตารางท่ี 43  แสดงจ านวนและร้อยละของตรายีห่อ้ของผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ  จ  าแนกตาม
อาย ุ

 
ตรายีห้่อของผลติภณัฑ์ 
 เสริมอาหารทีเ่ลอืกซ้ือ 

 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

กิฟฟารีน 3 4.5 8 11.9 4 9.3 1 2.2 2 4.7 
สุพรีเดอร์ม 3 4.5 8 11.9 9 20.9 4 8.7 2 4.7 
แอมเวย ์ 7 10.6 17 25.4 14 32.6 6 13.0 3 7.0 
นูสกิน 5 7.6 0 0.0 3 7.0 2 4.3 0 0.0 
ยนิูซิต้ี 14 21.2 2 3.0 1 2.3 7 15.2 7 16.3 
แบรนด ์ 14 21.2 15 22.4 11 25.6 13 28.3 13 30.2 
 เมกา้ 8 12.1 12 17.9 4 9.3 9 19.6 8 18.6 
เนเจอร์ไลฟ์ 2 3.0 2 3.0 0 0.0 3 6.5 9 20.9 
แบลคมอร์ส 28 42.4 25 37.3 15 34.9 14 30.4 12 27.9 
ซูเลียน 3 4.5 8 11.9 4 9.3 1 2.2 2 4.7 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 43 พบว่าตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือของผูต้อบแบบ 
สอบถามอาย ุ 25-29 ปี ล าดบัแรกคือแบลคมอร์ส ร้อยละ 42.4 รองลงมาคือ ยนิูซิต้ี และแบรนด์ ร้อย
ละ 21.2  และเมกา้ ร้อยละ 12.1 
 ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  30-34 ปี 
ล าดบัแรก คือแบลคมอร์ส ร้อยละ 37.3 รองลงมาคือแอมเวย ์ร้อยละ 25.4 และแบรนด ์ ร้อยละ 22.4  
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ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  35-39ปี 
ล าดบัแรกคือแบลคมอร์ส  ร้อยละ 34.9 รองลงมาคือ แอมเวย ์ร้อยละ 32.6 และแบรนด ์ร้อยละ 25.6 

ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  40-44 ปี 
ล าดบัแรกคือแบลคมอร์ส ร้อยละ 30.4 รองลงมาคือ แบรนด ์ร้อยละ 28.3 และ เมกา้ ร้อยละ 19.6 
 ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  45 ปีข้ึน
ไป ล าดบัแรกคือแบรนด์ ร้อยละ 30.2 รองลงมาคือ แบลคมอร์ส ร้อยละ 27.9 และเนเจอร์ไลฟ์ ร้อย
ละ 20.9 
 

ตารางท่ี 44  แสดงจ านวนและร้อยละของความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร  จ าแนก
ตามอาย ุ

 
ความถี่ในการรับประทาน
ผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ทุกวนั 39 59.1 23 34.3 26 60.5 31 67.4 24 55.8 
วนัเวน้วนั 17 25.8 10 14.9 4 9.3 4 8.7 6 14.0 
สปัดาห์ละคร้ัง 6 9.1 25 37.3 9 20.9 7 15.2 6 14.0 
เดือนละคร้ัง 4 6.1 9 13.4 4 9.3 4 8.7 7 16.3 

รวม 66 100.0 67 100.0 43 100.0 46 100.0 43 100.0 
 

จากตารางท่ี 44  พบว่าความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุ  25-29 ปี ล าดบัแรกคือทุกวนั ร้อยละ 59.1 รองลงมาคือ วนัเวน้วนั ร้อยละ 25.8 
และสัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ  9.1 

ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  30-34 
ปี ล าดบัแรกคือสัปดาห์ละคร้ัง  ร้อยละ 37.3 รองลงมาคือ ทุกวนั ร้อยละ 34.3 และ วนัเวน้วนั ร้อย
ละ 14.9  

ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  35-39 
ปี ล าดบัแรกคือทุกวนั  ร้อยละ 60.5 รองลงมาคือ สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 20.9 และวนัเวน้วนั และ
เดือนละคร้ัง เท่ากนั ร้อยละ 9.3 
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ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 40-45 
ปี ล าดบัแรกคือทุกวนั  ร้อยละ 67.4 รองลงมาคือ สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 15.2 และวนัเวน้วนั และ
เดือนละคร้ัง เท่ากนั ร้อยละ 8.7 

ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 45 ปี
ข้ึนไป ล าดบัแรกคือทุกวนั  ร้อยละ 55.8 รองลงมาคือ เดือนละคร้ัง ร้อยละ 16.3 และวนัเวน้วนัและ
สัปดาห์ละคร้ัง เท่ากนั ร้อยละ 14.0 
 
 

ตารางท่ี 45  แสดงจ านวนและร้อยละของสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ ์เสริมอาหาร  จ าแนกตามอาย ุ
 

สถานทีท่ีซ้ื่อผลติภัณฑ์  
เสริมอาหาร 

 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

พนกังานขายตรง 14 21.2 7 10.4 4 9.3 12 26.1 15 34.9 
ร้านขายยาทัว่ไป 39 59.1 34 50.7 29 67.4 28 60.9 15 34.9 
เคาน์เตอร์ใน
หา้งสรรพสินคา้ 9 13.6 18 26.9 5 11.6 4 8.7 10 23.3 
ศูนยจ์ าหน่ายผลิตภณัฑ์
เสริมอาหาร 11 16.7 17 25.4 16 37.2 12 26.1 3 7.0 
ซุปเปอร์มาร์เก็ต 15 22.7 13 19.4 8 18.6 7 15.2 6 14.0 
ร้านจ าหน่ายผลิตภณัฑ์
ทัว่ไป 11 16.7 3 4.5 7 16.3 6 13.0 5 11.6 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 45  พบวา่สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 
25-29 ปี ล าดบัแรกคือร้านขายยาทัว่ไป  ร้อยละ 59.1 รองลงมาคือซุปเปอร์มาร์เก็ต ร้อยละ 22.7 
และ พนกังานขายตรง ร้อยละ 21.2 

สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  30-34 ปี  ล าดบัแรก
คือร้านขายยาทัว่ไป  ร้อยละ 50.7 รองลงมาคือ เคาน์เตอร์ในห้างสรรพสินคา้  ร้อยละ 26.9 และ
ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ร้อยละ 25.4  



 59 

สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร  ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  35-39 ปี ล าดบัแรก
คือ ร้านขายยาทัว่ไป  ร้อยละ 67.4 รองลงมาคือศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร  ร้อยละ 37.2 
และซุปเปอร์มาร์เก็ต ร้อยละ 18.6 

สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร  ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  40-44 ปี ล าดบัแรก
คือ ร้านขายยาทัว่ไป ร้อยละ 60.9 รองลงมาคือ ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร และพนกังาน
ขายตรง เท่ากนั ร้อยละ 26.1 และซุปเปอร์มาร์เก็ต ร้อยละ 15.2 

สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 45 ปีข้ึนไป ล าดบัแรก
คือ ร้านขายยาทั่วไป และพนักงานขายตรง เท่ากัน ร้อยละ 34.9 รองลงมาคือ เคาน์เตอร์ใน
หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 23.3  และซุปเปอร์มาร์เก็ต ร้อยละ 14.0 
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ตารางท่ี 46  แสดงจ านวนและร้อยละของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน  จ าแนกตาม
อาย ุ

 
การซื้อผลติภัณฑ์เสริม 
อาหารในแต่ละเดอืน 

 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง 50 75.8 51 76.1 37 86.0 33 71.7 21 48.8 
เดือนละ 1 คร้ัง 10 15.2 10 14.9 6 14.0 8 17.4 11 25.6 
เดือนละ 2-3 คร้ัง 2 3.0 2 3.0 0 0.0 3 6.5 9 20.9 
เดือนละ 4-5 คร้ัง 4 6.1 4 6.0 0 0.0 2 4.3 2 4.7 

รวม 66 100.0 67 100.0 43 100.0 46 100.0 43 100.0 
 

จากตารางท่ี 46 พบว่าการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน ของผูต้อบแบบ 
สอบถามอายุ  25-29 ปี ล าดบัแรกคือนอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  ร้อยละ 75.8 รองลงมาคือ เดือนละ 1 
คร้ัง ร้อยละ 15.2 และเดือนละ 4-5 คร้ัง ร้อยละ 6.1 

การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน  ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  30-34 ปี 
ล าดบัแรกคือนอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  ร้อยละ 76.1 รองลงมาคือ เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 14.9 และ
เดือนละ 4-5 คร้ัง ร้อยละ 6.0 

การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน  ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  35-39 ปี 
ล าดบัแรกคือนอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  ร้อยละ 86.0  รองลงมาคือ เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 14.0  

การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน  ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  40-44 ปี 
ล าดบัแรกคือนอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  ร้อยละ 71.1 รองลงมาคือ เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 17.4  และ
เดือนละ 2-3 คร้ัง ร้อยละ 6.5 

การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน  ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  45 ปีข้ึน
ไป ล าดบัแรกคือนอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  ร้อยละ 48.8 รองลงมาคือ เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 25.6 
และเดือนละ 2-3 คร้ัง  ร้อยละ 20.9 
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ตารางท่ี 47 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง  
จ  าแนกตามอาย ุ

ค่าใช้จ่ายในการซื้อ
ผลติภัณฑ์เสริมอาหารใน

แต่ละคร้ัง 
 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั  
500 บาท 4 6.1 14 20.9 7 16.3 2 4.3 2 4.7 
501-1,000 บาท 30 45.5 29 43.3 14 32.6 23 50.0 21 48.8 
1,001-1,500 บาท 24 36.4 5 7.5 6 14.0 12 26.1 9 20.9 
1,501-2,000 บาท 4 6.1 14 20.9 12 27.9 4 8.7 7 16.3 
2,001-2,500 บาท  3 4.5 5 7.5 4 9.3 4 8.7 2 4.7 
มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป 1 1.5 0 0.0 0 0.0 1 2.2 2 4.7 

รวม 66 100.0 67 100.0 43 100.0 46 100.0 43 100.0 
 

จากตารางท่ี 47 พบวา่ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของ
ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 25-29 ปีล าดบัแรกคือ 501-1,000 บาท  ร้อยละ 45.5 รองลงมาคือ1,001-
1,500 บาท ร้อยละ 36.4 และ นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั500 บาท และ1,501-2,000 บาท เท่ากนั ร้อยละ 6.1 

ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 
30-34 ปี ล าดบัแรกคือ 501-1,000 บาท  ร้อยละ 43.3 รองลงมาคือ นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 500 บาท 
และ1,501-2,000 บาท เท่ากนั ร้อยละ 20.9 และ1,001-1,500 บาท และ 2,001-2,500 บาท เท่ากนั 
ร้อยละ 7.5 

ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 
35-39 ปี ล าดบัแรกคือ 501-1,000 บาท  ร้อยละ 32.6 รองลงมาคือ 1,501-2,000 บาท ร้อยละ 27.9 
และนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 500 บาท ร้อยละ 16.3 

ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 
40-44 ปี ล าดบัแรกคือ 501-1,000 บาท  ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ 1,001-1,500 บาท ร้อยละ 26.1 
และ1,501-2,000 บาทและ2,001-2,500 บาท ร้อยละ 8.7 

ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 
45 ปีข้ึนไป ล าดบัแรกคือ 501-1,000 บาท  ร้อยละ 48.8 รองลงมาคือ 1,001-1,500 บาท ร้อยละ 20.9  
และ1,501-2,000 บาท ร้อยละ 16.3 
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ตารางท่ี 48  แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารมา
รับประทาน  จ าแนกตามอาย ุ

วตัถุประสงค์ของการซื้อ 
ผลติภัณฑ์เสริมอาหารมา

รับประทาน 
 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ 8 12.1 19 28.4 6 14.0 11 23.9 19 44.2 
รสชาติอร่อย 3 4.5 0 0.0 3 7.0 3 6.5 0 0.0 
อยากทดลองรับประทาน 14 21.2 10 14.9 5 11.6 13 28.3 14 32.6 
ญาติ/ เพื่อน/คนรู้จกั
แนะน า 12 18.2 5 7.5 3 7.0 12 26.1 4 9.3 
ซ้ือใหส้มาชิกในครอบครัว 18 27.3 23 34.3 22 51.2 11 23.9 5 11.6 
ไดรั้บค าชกัชวนจาก
พนกังานขาย 4 6.1 4 6.0 0 0.0 2 4.3 2 4.7 
เพื่อดูแลสุขภาพ 65 98.5 66 98.5 43 100.0 45 97.8 38 88.4 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 48 พบว่าวตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับประทาน
ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 25-29 ปี ล าดบัแรกคือเพื่อดูแลสุขภาพ  ร้อยละ 98.5 รองลงมาคือ ซ้ือ
ใหส้มาชิกในครอบครัว ร้อยละ 27.3 และอยากทดลองรับประทาน ร้อยละ 21.2 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับประทาน ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอายุ  30-34 ปี ล าดบัแรกคือเพื่อดูแลสุขภาพ  ร้อยละ 98.5 รองลงมาคือ ซ้ือให้สมาชิกใน
ครอบครัว ร้อยละ 34.3 และอยากทดลองรับประทาน ร้อยละ 14.9 

 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับประทาน ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอายุ  35-39 ปี ล าดบัแรกคือเพื่อดูแลสุขภาพ  ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ซ้ือให้สมาชิกใน
ครอบครัว ร้อยละ 51.2 และเห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ  ร้อยละ 14.0 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับประทาน ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอายุ  40-44 ปี ล าดบัแรกคือเพื่อดูแลสุขภาพ  ร้อยละ 97.8 รองลงมาคือ อยากทดลองรับประ 
ทาน ร้อยละ 28.3  และญาติ/ เพื่อน/คนรู้จกัแนะน า ร้อยละ 26.1 
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วตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับประทาน ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอายุ  45 ปีข้ึนไป ล าดบัแรกคือเพื่อดูแลสุขภาพ  ร้อยละ 88.4 รองลงมาคือเห็นโฆษณาจากส่ือ
ต่างๆ ร้อยละ 44.2 และอยากทดลองรับประทาน ร้อยละ 32.6 
 
 

ตารางท่ี 49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหาร จ าแนกตามอาย ุ

 
ผู้มอีทิธิพลต่อการตดัสินใจ 
ในการซื้อผลติภณัฑ์เสริม

อาหาร 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตดัสินใจดว้ยตนเอง 62 93.9 66 98.5 40 93.0 42 91.3 38 88.4 
คนในครอบครัว 12 18.2 9 13.4 10 23.3 7 15.2 7 16.3 
เพื่อน/คนใกลชิ้ด 32 48.5 29 43.3 12 27.9 26 56.5 16 37.2 
อิทธิพลส่ือต่างๆ เช่น 
วทิย/ุโทรทศัน ์ 6 9.1 3 4.5 1 2.3 4 8.7 3 7.0 

 

จากตารางท่ี  49 พบว่าผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 25-29 ปี ล าดบัแรกคือตดัสินใจดว้ยตนเอง  ร้อยละ 93.9 รองลงมาคือ 
เพื่อน/คนใกลชิ้ด ร้อยละ 48.5 และคนในครอบครัว ร้อยละ 18.2  

ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม
อาย ุ 30-34 ปี ล าดบัแรกคือตดัสินใจดว้ยตนเอง  ร้อยละ 98.5 รองลงมาคือ เพื่อน/คนใกลชิ้ด ร้อยละ 
43.3 และคนในครอบครัว ร้อยละ 13.4  

ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม
อาย ุ 35-39 ปี ล าดบัแรกคือตดัสินใจดว้ยตนเอง  ร้อยละ 93.0 รองลงมาคือ เพื่อน/คนใกลชิ้ด ร้อยละ 
27.9 และคนในครอบครัว ร้อยละ 23.3  

ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม
อาย ุ 40-45 ปี ล าดบัแรกคือตดัสินใจดว้ยตนเอง  ร้อยละ 91.3 รองลงมาคือ เพื่อน/คนใกลชิ้ด ร้อยละ 
56.5 และคนในครอบครัว ร้อยละ 15.2  
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ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม
อาย ุ 45 ปีข้ึนไป ล าดบัแรกคือตดัสินใจดว้ยตนเอง  ร้อยละ 88.4 รองลงมาคือ เพื่อน/คนใกลชิ้ด ร้อย
ละ 37.2 และคนในครอบครัว ร้อยละ 16.3  
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ตารางท่ี 50  แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร จ าแนก
ตามอาย ุ

แหล่งทีไ่ด้รับข้อมูล
เกีย่วกบัผลติภณัฑ์ 

เสริมอาหาร 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คนรู้จกั/เพื่อน 41 62.1 37 55.2 20 46.5 26 56.5 19 44.2 
คนในครอบครัว 8 12.1 13 19.4 6 14.0 5 10.9 0 0.0 
นิตยสาร/วารสาร 23 34.8 33 49.3 28 65.1 16 34.8 14 32.6 
วทิย/ุโทรทศัน ์ 17 25.8 8 11.9 7 16.3 13 28.3 10 23.3 
หนงัสือพิมพ ์ 1 1.5 6 9.0 3 7.0 1 2.2 0 0.0 
พนกังานขาย 14 21.2 20 29.9 13 30.2 8 17.4 15 34.9 
ป้ายโฆษณา 8 12.1 10 14.9 7 16.3 7 15.2 5 11.6 
แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว 26 39.4 23 34.3 12 27.9 15 32.6 17 39.5 
อินเทอร์เน็ต 21 31.8 12 17.9 8 18.6 5 10.9 5 11.6 
การออกงานแสดงสินคา้ 8 12.1 15 22.4 9 20.9 8 17.4 6 14.0 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เภสชักร 3 4.5 5 7.5 3 7.0 7 15.2 7 16.3 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 50 พบวา่แหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุ  25-29 ปี ล าดบัแรกคือ คนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 62.1 รองลงมาคือ  แผน่พบั/โบ
ชวัร์/ใบปลิว ร้อยละ 39.4 และ  นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 34.8  

แหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  30-
34 ปี ล าดบัแรกคือ คนรู้จกั/เพื่อน  ร้อยละ 55.2  รองลงมาคือ  นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 49.3 และ
แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว ร้อยละ 34.3 

แหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  35-
39 ปี ล าดบัแรกคือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 65.1  รองลงมาคือ  คนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 46.5 และ
พนกังานขาย ร้อยละ 30.2 
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แหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  40-
44 ปี ล าดบัแรกคือ คนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 56.5  รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 34.8 และ 
แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว ร้อยละ 32.5 

แหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  45 ปี
ข้ึนไป  ล าดบัแรกคือ คนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 44.2  รองลงมาคือ แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว ร้อยละ 39.5 
และ พนกังานขาย ร้อยละ 34.9 
 
 
 

ตารางท่ี 51  แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร
ท่ีชอบมากท่ีสุด  จ  าแนกตามอาย ุ

รูปแบบรายการส่งเสริม
การขายของผลติภณัฑ์
เสริมอาหารทีช่อบมาก

ทีสุ่ด 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ชิงโชครางวลั 1 1.5 2 3.0 3 7.0 2 4.3 0 0.0 
ส่วนลดราคา 44 66.7 49 73.1 32 74.4 39 84.8 34 79.1 
ของแถม  15 22.7 14 20.9 8 18.6 5 10.9 7 16.3 
อ่ืนๆ  6 9.1 2 3.0 0 0.0 0 0.0 2 4.7 

รวม 66 100.0 67 100.0 43 100.0 46 100.0 43 100.0 
 

จากตารางท่ี  51 พบว่ารูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ี
ชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  25-29 ปี  ล าดบัแรกคือส่วนลดราคา  ร้อยละ 66.7 
รองลงมาคือ ของแถม ร้อยละ 22.7 และอ่ืนๆ ร้อยละ 9.1  

รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบ
แบบสอบถามอาย ุ 30-34 ปี  ล าดบัแรกคือส่วนลดราคา  ร้อยละ 73.1 รองลงมาคือ ของแถม ร้อยละ 
20.9  และชิงโชครางวลั และอ่ืนๆ เท่ากนั  ร้อยละ 3.0  

รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบ
แบบสอบถามอาย ุ 35-39 ปี  ล าดบัแรกคือส่วนลดราคา  ร้อยละ 74.4  รองลงมาคือ ของแถม ร้อยละ 
18.6  และชิงโชครางวลั  ร้อยละ 7.0  
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รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบ
แบบสอบถามอาย ุ 40-44 ปี ล าดบัแรกคือส่วนลดราคา  ร้อยละ 84.8  รองลงมาคือ ของแถม ร้อยละ 
10.9  และชิงโชครางวลั  ร้อยละ 4.3  

รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุ  45 ปีข้ึนไป  ล าดบัแรกคือส่วนลดราคา  ร้อยละ 79.1  รองลงมาคือ ของแถม 
ร้อยละ 16.3  และอ่ืนๆ  ร้อยละ 4.7 
 

 
ตารางท่ี 52 แสดงจ านวนและร้อยละของการตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ัง
ต่อไป   จ  าแนกตามอาย ุ

 
การตดัสินใจถ้าต้องการ
ซ้ือผลติภณัฑ์เสริมอาหาร

ในคร้ังต่อไป 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เลือกยีห่อ้เดิมท่ีเคยซ้ือ 58 87.9 52 77.6 38 88.4 35 76.1 32 74.4 
ลองเปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง 8 12.1 15 22.4 5 11.6 11 23.9 11 25.6 

รวม 66 100.0 67 100.0 43 100.0 46 100.0 43 100.0 
 

จากตารางท่ี 52  พบวา่การตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป
ของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 25-29 ปี  ล าดบัแรกคือเลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ  ร้อยละ 87.9 รองลงมา
คือลองเปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง  ร้อยละ 12.1  

การตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอายุ  30-34 ปี  ล าดบัแรกคือเลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ  ร้อยละ 77.6 รองลงมาคือลองเปล่ียนยี่ห้อ
อ่ืนบา้ง  ร้อยละ 22.4 

การตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอายุ  35-39 ปี  ล าดบัแรกคือเลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ  ร้อยละ 88.4 รองลงมาคือลองเปล่ียนยี่ห้อ
อ่ืนบา้ง  ร้อยละ 11.6  

 การตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอายุ  40-44 ปี  ล าดบัแรกคือเลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ  ร้อยละ 76.1 รองลงมาคือลองเปล่ียนยี่ห้อ
อ่ืนบา้ง  ร้อยละ 23.9  
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การตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามอายุ  45 ปีข้ึนไป  ล าดบัแรกคือเลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ  ร้อยละ 77.4 รองลงมาคือลองเปล่ียน
ยีห่อ้อ่ืนบา้ง  ร้อยละ 25.6  
 
 

ตารางท่ี 53  แสดงจ านวนและร้อยละของการแนะน าผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ีซ้ือใหก้บัผูอ่ื้น  จ  าแนก
ตามอายุ 

 
จะแนะน าผลติภัณฑ์เสริม
อาหารทีซื่้อให้กบัผู้อืน่ 

 

 อายุ  

25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

แนะน า 14 21.2 11 16.4 14 32.6 8 17.4 4 9.3 
ไม่แน่ใจ 51 77.3 50 74.6 26 60.5 37 80.4 39 90.7 
ไม่แนะน า  1 1.5 6 9.0 3 7.0 1 2.2 0 0.0 

รวม 66 100.0 67 100.0 43 100.0 46 100.0 43 100.0 
 

จากตารางท่ี  53 พบว่าการแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น ของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุ  25-29 ปี ล าดบัแรกคือไม่แน่ใจ  ร้อยละ 77.3 รองลงมาคือ แนะน า ร้อยละ 21.2 
และไม่แนะน า ร้อยละ 1.5 

การแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  30-
34 ปี  ล าดบัแรกคือไม่แน่ใจ  ร้อยละ 74.6 รองลงมาคือ แนะน า ร้อยละ 16.4 และไม่แนะน า ร้อยละ 
9.0 

การแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น  ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  40-
44 ปี ล าดบัแรกคือไม่แน่ใจ  ร้อยละ 60.5 รองลงมาคือ แนะน า ร้อยละ 32.6 และไม่แนะน า ร้อยละ 
7.0 

การแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น  ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  21-
29 ปี ล าดบัแรกคือไม่แน่ใจ  ร้อยละ 80.4 รองลงมาคือ แนะน า ร้อยละ 17.4  และไม่แนะน า ร้อยละ 
2.2 

การแนะน าผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  45 ปี
ข้ึนไป  ล าดบัแรกคือไม่แน่ใจ  ร้อยละ 90.7 รองลงมาคือ แนะน า ร้อยละ 9.3 
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4.3  พฤติกรรมการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหารของบุคลากรด้านสาธารณสุข ในจังหวดั
เชียงใหม่  จ าแนกตามอาชีพ 

 
ตารางท่ี 54  แสดงจ านวนและร้อยละของประเภทผลิตภณัฑ ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา  
จ าแนกตามอาชีพ 
 

 
ประเภทของผลติภณัฑ์เสริมอาหาร 

ทีซ้ื่อในช่วง 6 เดอืนทีผ่่านมา 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

กรดอะมิโนรวม 5 9.4 7 7.4 5 6.9 1 2.2 
เกลือแร่รวม 5 9.4 6 6.3 2 2.8 5 11.1 
ขา้วกลอ้งงอก 1 1.9 1 1.1 1 1.4 0 0.0 
คลอโรฟิลด ์ 6 11.3 16 16.8 9 12.5 5 11.1 
คอลลาเจน 0 0.0 7 7.4 3 4.2 0 0.0 
แคลเซียม 20 37.7 24 25.3 21 29.2 17 37.8 
โคเอนไซม ์คิวเทน 1 1.9 5 5.3 4 5.6 0 0.0 
ชาเขียวสกดั 8 15.1 6 6.3 9 12.5 6 13.3 
ซุปไก่สกดั 8 15.1 10 10.5 6 8.3 13 28.9 
อลัฟาฟ่า 1 1.9 5 5.3 4 5.6 0 0.0 
น ้ าผลไมส้กดัเขม้ขน้ 14 26.4 38 40.0 17 23.6 18 40.0 
น ้ ามนักระเทียม 5 9.4 2 2.1 8 11.1 3 6.7 
น ้ ามนัจมูกขา้ว 5 9.4 2 2.1 8 11.1 3 6.7 
น ้ ามนัปลา 12 22.6 18 18.9 24 33.3 13 28.9 
น ้ ามนัร าขา้ว 5 9.4 13 13.7 1 1.4 2 4.4 
ผงใบมะรุม 5 9.4 2 2.1 8 11.1 3 6.7 
วติามินซี 26 49.0 34 35.8 31 43.1 21 46.7 
วติามินบี 1 6 12 4 7.5 3 3.2 4 5.6 0 0.0 
วติามินบี รวม (B complex) 16 30.2 21 22.1 19 26.4 11 24.4 
วติามิน อี 1 1.9 5 5.3 4 5.6 0 0.0 
วติามินรวม (Multivitamin) 13 24.5 11 11.6 15 20.8 8 17.8 
เวยโ์ปรตีน 7 13.2 4 4.2 6 8.3 1 2.2 
สงักะสี 5 9.4 4 4.2 7 9.7 2 4.4 
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ตารางท่ี 54(ต่อ)  แสดงจ านวนและร้อยละของประเภทผลิตภณัฑ์ เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ี
ผา่นมา  จ าแนกตามอาชีพ 
 

 
ประเภทของผลติภณัฑ์เสริมอาหาร 

ทีซ้ื่อในช่วง 6 เดอืนทีผ่่านมา 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

แอลคาร์นิทีน 6 11.3 10 10.5 5 6.9 1 2.2 
สารสกดัผลแก๊ก 1 1.9 3 3.2 5 6.9 1 2.2 
สารสกดัผกัและผลไมร้วม 0 - 13 13.7 5 6.9 0 - 
สารสกดัมะเขือเทศ 0 - 13 13.7 5 6.9 0 - 
สารสกดัเมลด็องุ่น 2 3.8 14 14.7 7 9.7 5 11.1 
สาหร่ายสไปรูไลน่า 6 11.3 0 - 5 6.9 0 - 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 
 

จากตารางท่ี 54 พบวา่ประเภทของผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผา่นมา
ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ วิตามินซี ร้อยละ 49.1 รองลงมา แคลเซียม 
ร้อยละ37.7 และวติามินบี รวม (B complex) ร้อยละ 30.2  

ประเภทของผลิตภัณฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมา ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอาชีพพยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ น ้ าผลไมส้กดัเขม้ขน้ ร้อยละ 40.0 รองลงมา วิตามินซี 
ร้อยละ 35.8และแคลเซียม ร้อยละ 25.3  

ประเภทของผลิตภัณฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมา ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอาชีพเภสัชกร 3 ล าดบัแรก คือ วิตามินซี ร้อยละ 43.1 รองลงมา น ้ ามนัปลา ร้อยละ 

33.3 และแคลเซียม ร้อยละ 29.2  

ประเภทของผลิตภัณฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือในช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมา  ของผูต้อบ

แบบสอบถามอาชีพเจา้หน้าท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ วิตามินซี ร้อยละ 46.7 รองลงมา น ้ า

ผลไมส้กดัเขม้ขน้ ร้อยละ 40.0 และแคลเซียม ร้อยละ 37.8   
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ตารางท่ี  55 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์จากผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร   จ  าแนกตามอาชีพ 

 
ประโยชน์จากผลติภณัฑ์เสริมอาหาร 

 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมลู
อิสระ 52 98.1 91 95.8 71 98.6 44 97.8 
อาหารเสริมผิวขาว 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
อาหารเสริมลดน ้ าหนกั 1 1.9 15 15.8 5 6.9 6 13.3 
อาหารเสริมบ ารุงสมอง 10 18.9 37 39.0 23 31.9 16 35.6 
อ่ืนๆ 7 13.2 4 4.2 6 8.3 1 2.2 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 
 

จากตารางท่ี 55  พบวา่ประโยชน์จากผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 98.1 รองลงมา 
อาหารเสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 18.9 และอ่ืนๆ ร้อยละ 13.2  

ประโยชน์จากผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพยาบาล 3 ล าดบั
แรก คือ อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 95.8 รองลงมา อาหารเสริมบ ารุงสมอง 
ร้อยละ 39.0  และอาหารเสริมลดน ้าหนกั ร้อยละ 15.8  

ประโยชน์จากผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัชกร 3 ล าดบั

แรก คือ อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ตา้นอนุมูลอิสระ ร้อยละ 98.6 รองลงมา อาหารเสริมบ ารุงสมอง 

ร้อยละ 31.9 และอ่ืนๆ ร้อยละ 8.3 

ประโยชน์จากผลิตภัณฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเจ้าหน้าท่ี

สาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ อาหารเสริมเพื่อสุขภาพ ต้านอนุมูลอิสระ ร้อยละ 97.8 รองลงมา 

อาหารเสริมบ ารุงสมอง ร้อยละ 35.6 และอาหารเสริมลดน ้าหนกั ร้อยละ 13.3 
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ตารางท่ี  56 แสดงจ านวนและร้อยละของตรายีห่อ้ของผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ  จ  าแนกตาม

อาชีพ 

ตรายีห้่อของผลติภณัฑ์เสริมอาหาร 
ทีเ่ลอืกซ้ือ 

 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

กิฟฟารีน 0 0.0 13 13.7 5 6.9 0 0.0 
สุพรีเดอร์ม 7 13.2 3 3.2 12 16.7 4 8.9 
แอมเวย ์ 8 15.1 23 24.2 11 15.3 5 11.1 
นูสกิน 1 1.9 3 3.2 5 6.9 1 2.2 
ยนิูซิต้ี 9 17.0 11 11.6 10 13.9 1 2.2 
แบรนด ์ 8 15.1 28 29.5 10 13.9 20 44.4 
 เมกา้ 8 15.1 18 18.9 7 9.7 8 17.8 
เนเจอร์ไลฟ์ 3 5.7 11 11.6 2 2.8 0 0.0 
แบลคมอร์ส 22 41.5 31 32.6 23 31.9 18 40.0 
ซูเลียน 0 0.0 13 13.7 5 6.9 0 0.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี 56 พบว่าตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์ เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ ของผูต้อบ

แบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ แบลคมอร์ส ร้อยละ 41.5 รองลงมา ยนิูซิต้ี ร้อยละ 17.0  
ส่วนแอมเวย ์ แบรนด ์ เมกา้ เท่ากนั ร้อยละ 15.1 

ตรายีห่อ้ของผลิตภณัฑเ์สริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพยาบาล 
3 ล าดบัแรก คือ แบลคมอร์ส ร้อยละ 32.6 รองลงมา แบรนด ์ร้อยละ 29.5 และแอมเวย ์ร้อยละ 24.2 

ตรายีห่อ้ของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัชกร 
3 ล าดบัแรก คือ คือ แบลคมอร์ส ร้อยละ 31.9 รองลงมาสุพรีเดอร์ม ร้อยละ 16.7 และแอมเวย ์ร้อย
ละ 15.3 

ตรายี่ห้อของผลิตภัณฑ์เสริมอาหารท่ีเลือกซ้ือ ของผู ้ตอบแบบสอบถามอาชีพ
เจา้หน้าท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ แบรนด์ ร้อยละ 44.4 รองลงมา แบลคมอร์ส ร้อยละ 40.0 
และเมกา้ ร้อยละ 17.8  
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ตารางท่ี 57 แสดงจ านวนและร้อยละของความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร  จ าแนก
ตามอาชีพ 

 
ความถี่ในการรับประทานผลติภณัฑ์

เสริมอาหาร 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ทุกวนั 36 67.9 46 48.4 30 41.7 31 68.9 
วนัเวน้วนั 4 7.5 14 14.7 18 25.0 5 11.1 
สปัดาห์ละคร้ัง 12 22.6 17 17.9 15 20.8 9 20.0 
เดือนละคร้ัง 1 1.9 18 18.9 9 12.5 0 0.0 

รวม 53 100.0 95 100.0 72 100.0 45 100.0 
 

จากตารางท่ี 57 พบว่าความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบ
แบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ ทุกวนั ร้อยละ 67.9 รองลงมา สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 
22.6 และวนัเวน้วนั ร้อยละ 7.5  

ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ ทุกวนั ร้อยละ 48.4 รองลงมา เดือนละคร้ัง ร้อยละ 18.9 และสัปดาห์ละ
คร้ัง ร้อยละ 17.9  

ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัช
กร 3 ล าดบัแรก คือ ทุกวนั ร้อยละ 41.7 รองลงมา วนัเวน้วนั ร้อยละ 25.0 และสัปดาห์ละคร้ัง ร้อย
ละ 20.8  

ความถ่ีในการรับประทานผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
เจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ ทุกวนั ร้อยละ 68.9 รองลงมา สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 20.0 
และวนัเวน้วนั ร้อยละ 11.1  
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ตารางท่ี 58 แสดงจ านวนและร้อยละของสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร  จ าแนกตามอาชีพ 

 
สถานทีท่ีซ้ื่อผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 

 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

พนกังานขายตรง 6 11.3 23 24.2 13 18.1 10 22.2 
ร้านขายยาทัว่ไป 34 64.1 44 46.3 35 48.6 32 71.1 
เคาน์เตอร์ในหา้งสรรพสินคา้ 11 20.7 19 20.0 10 13.9 6 13.3 
ศูนยจ์ าหน่ายผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร 13 24.5 17 17.9 18 25.0 11 24.4 
ซุปเปอร์มาร์เก็ต 7 13.2 21 22.1 12 16.7 9 20.0 
ร้านจ าหน่ายผลิตภณัฑท์ัว่ไป 10 18.9 11 11.6 10 13.9 1 2.2 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี 58 พบวา่สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม 

อาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ ร้านขายยาทัว่ไป ร้อยละ 64.1 รองลงมา ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์เสริม
อาหาร ร้อยละ 24.5 และเคาน์เตอร์ในหา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 20.7 

สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพยาบาล 3 ล าดบัแรก 
คือ ร้านขายยาทัว่ไป ร้อยละ 46.3 รองลงมาพนกังานขายตรง ร้อยละ 24.2 และซุปเปอร์มาร์เก็ต ร้อย
ละ 22.1 

สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัชกร 3 ล าดบัแรก 

คือ ร้านขายยาทัว่ไป ร้อยละ 48.6 รองลงมา ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ร้อยละ 25.0 และ

พนกังานขายตรง ร้อยละ 18.1  

สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข 

3 ล าดบัแรก คือ ร้านขายยาทัว่ไป ร้อยละ 71.1 รองลงมา ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ร้อย

ละ 24.4 และพนกังานขายตรง ร้อยละ 22.2 
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ตารางท่ี 59  แสดงจ านวนและร้อยละของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน  จ าแนกตาม
อาชีพ 

การซื้อผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 
ในแต่ละเดอืน 

 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง  39 73.6 67 70.5 54 75.0 32 71.1 
เดือนละ 1 คร้ัง 8 15.1 15 15.8 14 19.4 8 17.8 
เดือนละ 2-3 คร้ัง 3 5.7 11 11.6 2 2.8 0 0.0 
เดือนละ 4-5 คร้ัง 3 5.7 2 2.1 2 2.8 5 11.1 

รวม 53 100.0 95 100.0 72 100.0 45 100.0 

 
จากตารางท่ี 59  พบว่าการซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน ของผูต้อบ

แบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 73.6 รองลงมา เดือนละ 
1 คร้ัง ร้อยละ 15.1 และเดือนละ 2-3 คร้ัง เดือนละ 4-5 คร้ัง เท่ากนั ร้อยละ 5.7   

การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพยาบาล  
3 ล าดบัแรก คือ นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 70.5 รองลงมา เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 15.8 และ
เดือนละ 2-3 คร้ัง ร้อยละ 11.6 

การซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในแต่ละเดือน ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัชกร 3 
ล าดบัแรก คือ นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 75.0 รองลงมา เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 19.4 และ
เดือนละ 2-3 คร้ัง เดือนละ 4-5 คร้ัง เท่ากนั ร้อยละ 2.8 

การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละเดือน ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเจา้หนา้ท่ี
สาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ นอ้ยกวา่เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 71.1 รองลงมา เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 
17.8 และเดือนละ 4-5 คร้ัง ร้อยละ 11.1  
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ตารางท่ี 60 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง  
จ  าแนกตามอาชีพ 

 
ค่าใช้จ่ายในการซื้อผลติภณัฑ์ 
เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง 

 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 500 บาท 4 7.5 16 16.8 9 12.5 0 0.0 
501-1,000 บาท 24 45.3 38 40.0 29 40.3 26 57.8 
1,001-1,500 บาท  12 22.6 19 20.0 19 26.4 6 13.3 
1,501-2,000 บาท 9 17.0 16 16.8 8 11.1 8 17.8 
2,001-2,500 บาท  2 3.8 4 4.2 7 9.7 5 11.1 
มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป 2 3.8 2 2.1 0 0.0 0 0.0 

รวม 53 100.0 95 100.0 72 100.0 45 100.0 

 
จากตารางท่ี 60 พบว่าค่าใช้จ่ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของ

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ 501-1,000 บาท ร้อยละ 45.3 รองลงมา 1,001-
1,500 บาท     ร้อยละ 22.6 และ1,501-2,000 บาท ร้อยละ 17.0  

ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ 501-1,000 บาท ร้อยละ 40.0 รองลงมา 1,001-1,500 บาท ร้อยละ 20.0 
และนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 500 บาท 1,501-2,000 บาท เท่ากนั ร้อยละ 16.8 

ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ

เภสัชกร 3 ล าดบัแรก คือ 501-1,000 บาท ร้อยละ 40.3 รองลงมา 1,001-1,500 บาท ร้อยละ 26.4 

และนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 500 บาท ร้อยละ 12.5  

ค่าใชจ่้ายในการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารในแต่ละคร้ัง ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ

เจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ 501-1,000 บาท ร้อยละ 57.8 รองลงมา 1,501-2,000 บาท     

ร้อยละ 17.8 และ1,001-1,500 บาท ร้อยละ 13.3  
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ตารางท่ี 61  แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับ 
ประทาน  จ าแนกตามอาชีพ 

 
วตัถุประสงค์ของการซื้อ ผลติภณัฑ์

เสริมอาหารมารับประทาน 
 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ 13 24.5 23 24.2 10 13.9 17 37.8 
รสชาติอร่อย 1 1.9 2 2.1 0 - 6 13.3 
อยากทดลองรับประทาน 13 24.5 15 15.8 8 11.1 20 44.4 
ญาติ/ เพื่อน/คนรู้จกัแนะน า 10 18.9 6 6.3 9 12.5 11 24.4 
ซ้ือใหส้มาชิกในครอบครัว 18 34.0 19 20.0 30 41.7 12 26.7 
ไดรั้บค าชกัชวนจากพนกังานขาย 3 5.7 2 2.1 2 2.8 5 11.1 
เพื่อดูแลสุขภาพ 51 96.2 90 94.7 71 98.6 45 100.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี 61 พบว่าวตัถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารมารับประทาน

ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ เพื่อดูแลสุขภาพ ร้อยละ 96.2 รองลงมา ซ้ือให้
สมาชิกในครอบครัว ร้อยละ 34.0 และเห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ อยากทดลองรับประทาน เท่ากนั 
ร้อยละ 24.5 

ว ัตถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภัณฑ์ เส ริมอาหารมารับประทาน ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอาชีพพยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ เพื่อดูแลสุขภาพ ร้อยละ 94.7รองลงมา เห็นโฆษณา
จากส่ือต่างๆ ร้อยละ 24.2และซ้ือใหส้มาชิกในครอบครัว ร้อยละ 20.0 

ว ัตถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภัณฑ์ เส ริมอาหารมารับประทาน ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอาชีพเภสัชกร 3 ล าดบัแรก คือ เพื่อดูแลสุขภาพ ร้อยละ 98.6 รองลงมา ซ้ือให้สมาชิก

ในครอบครัว ร้อยละ 41.7 และเห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ ร้อยละ 13.9  

ว ัตถุประสงค์ของการซ้ือผลิตภัณฑ์ เส ริมอาหารมารับประทาน ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอาชีพเจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ เพื่อดูแลสุขภาพ ร้อยละ 100.0 รองลงมา 

อยากทดลองรับประทาน ร้อยละ 44.4 และเห็นโฆษณาจากส่ือต่างๆ ร้อยละ 37.8  
 

 



 78 

ตารางท่ี 62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหาร จ าแนกตามอาชีพ 

 
ผู้มอีทิธิพลต่อการตดัสินใจ 

ในการซื้อผลติภณัฑ์เสริมอาหาร 
 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตดัสินใจดว้ยตนเอง 50 94.3 88 92.6 71 98.6 39 86.7 
คนในครอบครัว 4 7.5 23 24.2 11 15.3 7 15.6 
เพื่อน/คนใกลชิ้ด 23 43.4 43 45.3 23 31.9 26 57.8 
อิทธิพลส่ือต่างๆ เช่น วทิย/ุโทรทศัน ์ 6 11.3 2 2.1 3 4.2 6 13.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี 62 พบวา่ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารของ

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ ตดัสินใจดว้ยตนเอง ร้อยละ 94.3 รองลงมา เพื่อน/
คนใกลชิ้ด ร้อยละ 43.4 และอิทธิพลส่ือต่างๆ เช่น วทิย/ุโทรทศัน์ ร้อยละ 11.3 

ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพพยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ ตดัสินใจดว้ยตนเอง ร้อยละ 92.6 รองลงมา เพื่อน/คนใกลชิ้ด ร้อยละ 
45.3 และคนในครอบครัว ร้อยละ 24.2 

ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพเภสัชกร 3 ล าดบัแรก คือ ตดัสินใจดว้ยตนเอง ร้อยละ 98.6 รองลงมา เพื่อน/คนใกลชิ้ด ร้อยละ 
31.9 และคนในครอบครัว ร้อยละ 15.3  

ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพเจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ ตดัสินใจดว้ยตนเอง ร้อยละ 86.7 รองลงมา เพื่อน/คน
ใกลชิ้ด ร้อยละ 57.8 และคนในครอบครัว ร้อยละ 15.6  
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ตารางท่ี 63  แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร จ าแนก
ตามอาชีพ 

 
แหล่งทีไ่ด้รับข้อมูลเกีย่วกบั
ผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 

 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คนรู้จกั/เพื่อน 28 52.8 55 57.9 33 45.8 27 60.0 
คนในครอบครัว 7 13.2 10 10.5 10 13.9 5 11.1 
นิตยสาร/วารสาร 28 52.8 32 33.7 36 50.0 18 40.0 
วทิย/ุโทรทศัน ์ 8 15.1 19 20.0 11 15.3 17 37.8 
หนงัสือพิมพ ์ 4 7.5 3 3.2 4 5.6 0 - 
พนกังานขาย 11 20.7 31 32.6 24 33.3 4 8.9 
ป้ายโฆษณา 3 5.7 16 16.8 7 9.7 11 24.4 
แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว 22 41.5 24 25.3 21 29.2 26 57.8 
อินเทอร์เน็ต 18 34.0 11 11.6 20 27.8 2 4.4 
การออกงานแสดงสินคา้ 7 13.2 16 16.8 15 20.8 8 17.8 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เภสชักร 3 5.7 13 13.7 6 8.3 3 6.7 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 265 ราย 

 
จากตารางท่ี 63 พบวา่แหล่งท่ีไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบ

แบบสอบถามอาชีพแพทย3์ ล าดบัแรก คือ คนรู้จกั/เพื่อน นิตยสาร/วารสาร เท่ากนั ร้อยละ 52.8 
รองลงมา แผน่พบั/โบชวัร์/ใบปลิว ร้อยละ 41.5 และอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 34.0 

แหล่งท่ีได้รับขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ คนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 57.9 รองลงมา นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 33.7 และ
พนกังานขาย ร้อยละ 32.6 

แหล่งท่ีได้รับขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ

เภสัชกร 3 ล าดบัแรก คือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 50.0 รองลงมา คนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 45.8 และ

พนกังานขาย ร้อยละ 33.3  

แหล่งท่ีได้รับขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ

เจา้หน้าท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ คนรู้จกั/เพื่อน ร้อยละ 60.0 รองลงมา แผ่นพบั/โบชวัร์/

ใบปลิว ร้อยละ 57.8 และนิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 40.0  
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ตารางท่ี 64 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ท่ีชอบมากท่ีสุด  จ  าแนกตามอาชีพ 

รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของ
ผลติภัณฑ์เสริมอาหารทีช่อบมาก

ทีสุ่ด 
 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ชิงโชครางวลั 1 1.9 4 4.2 1 1.4 2 4.4 
ส่วนลดราคา 40 75.5 72 75.8 51 70.8 35 77.8 
ของแถม  11 20.8 15 15.8 15 20.8 8 17.8 
อ่ืนๆ  1 1.9 4 4.2 5 6.9 0 0.0 

รวม 53 100.0 95 100.0 72 100.0 45 100.0 

 
จากตารางท่ี 64 พบว่ารูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ี

ชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ ส่วนลดราคา ร้อยละ 75.5 
รองลงมา ของแถม ร้อยละ 20.8 และชิงโชครางวลั อ่ืนๆ เท่ากนั ร้อยละ 1.9  

รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบ
แบบสอบถามอาชีพพยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ ส่วนลดราคา ร้อยละ 75.8 รองลงมา ของแถม ร้อยละ 
15.8 และชิงโชครางวลั อ่ืนๆ เท่ากนั ร้อยละ 4.2 

รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบ

แบบสอบถามอาชีพเภสัชกร 3 ล าดบัแรก คือ ส่วนลดราคา ร้อยละ 70.8 รองลงมา ของแถม ร้อยละ 

20.8 และอ่ืนๆ ร้อยละ 6.9  

รูปแบบรายการส่งเสริมการขายของผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด ของผูต้อบ

แบบสอบถามอาชีพเจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ ส่วนลดราคา ร้อยละ 77.8 รองลงมา ของ

แถม ร้อยละ 17.8 และชิงโชครางวลั ร้อยละ 4.4  
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ตารางท่ี 65 แสดงจ านวนและร้อยละของการตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ัง
ต่อไป   จ  าแนกตามอาชีพ 

 
การตดัสินใจถ้าต้องการซ้ือ

ผลติภัณฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป 
 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เลือกยีห่อ้เดิมท่ีเคยซ้ือ  44 83.0 76 80.0 58 80.6 37 82.2 
ลองเปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง 9 17.0 19 20.0 14 19.4 8 17.8 

รวม 53 100.0 95 100.0 72 100.0 45 100.0 
 

จากตารางท่ี 65 พบวา่การตดัสินใจถา้ตอ้งการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารในคร้ังต่อไป
ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ เลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ ร้อยละ 83.0 รองลงมา 
ลองเปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง ร้อยละ 17.0  

การตัดสินใจถ้าต้องการซ้ือผลิตภัณฑ์ เสริมอาหารในคร้ังต่อไป ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอาชีพพยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ เลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ ร้อยละ 80.0 รองลงมา ลอง
เปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง ร้อยละ 20.0  

การตัดสินใจถ้าต้องการซ้ือผลิตภัณฑ์ เสริมอาหารในคร้ังต่อไป ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอาชีพเภสัชกร 3 ล าดบัแรก คือ เลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ ร้อยละ 80.6 รองลงมา ลอง
เปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง ร้อยละ 19.4  

การตัดสินใจถ้าต้องการซ้ือผลิตภัณฑ์ เสริมอาหารในคร้ังต่อไป ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอาชีพเจา้หน้าท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ เลือกยี่ห้อเดิมท่ีเคยซ้ือ ร้อยละ 82.2 
รองลงมา ลองเปล่ียนยีห่อ้อ่ืนบา้ง ร้อยละ 17.8 
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ตารางท่ี  66  แสดงจ านวนและร้อยละของการแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กับผูอ่ื้น  
จ  าแนกตามอาชีพ 

จะแนะน าผลติภัณฑ์เสริมอาหาร 
ทีซื่้อให้กบัผู้อืน่ 

 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข 
n=53 n=95 n=72 n=45 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

แนะน า  9 17.0 15 15.8 15 20.8 12 26.7 

ไม่แน่ใจ 40 75.5 77 81.1 53 73.6 33 73.3 

ไม่แนะน า  4 7.5 3 3.2 4 5.6 0 0.0 

รวม 53 100.0 95 100.0 72 100.0 45 100.0 

 
จากตารางท่ี 66  พบว่าการแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น ของผูต้อบ

แบบสอบถามอาชีพแพทย ์3 ล าดบัแรก คือ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 75.5 รองลงมา แนะน า ร้อยละ 17.0 
และไม่แนะน า ร้อยละ 7.5   

การแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น  ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พยาบาล 3 ล าดบัแรก คือ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 81.1 รองลงมา แนะน า ร้อยละ 15.8 และไม่แนะน า ร้อย
ละ 3.2 

การแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น  ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
เภสัชกร 3 ล าดบัแรก คือ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 73.6 รองลงมา แนะน า ร้อยละ 20.8 และไม่แนะน า ร้อย
ละ 5.6 

การแนะน าผลิตภณัฑ์เสริมอาหารท่ีซ้ือให้กบัผูอ่ื้น ของผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
เจา้หนา้ท่ีสาธารณสุข 3 ล าดบัแรก คือ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 73.3 และแนะน า ร้อยละ 26.7 
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ส่วนที ่5  ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหาร  จ าแนกตามเพศ อายุ และ
อาชีพ   
 5.1 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหาร  จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 67 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=74 n=191 N=265 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ผ ลิตภัณฑ์ ท่ีบ ริโภคแสดงผลตาม ท่ี ท่ าน
ตอ้งการใหเ้ห็นไดอ้ยา่งรวดเร็ว  

4.00 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 ช่ือเสียงตราสินคา้ของผลิตภณัฑเ์ป็นท่ียอมรับ
อยา่งกวา้งขวาง  

3.59 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 ผลิตภณัฑบ์ริโภคไดง่้าย  3.78 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 บรรจุภณัฑส์ะดวกต่อการพกพา  3.22 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 มีผลิตภัณฑ์หลากหลายหมวด/ประเภทให้
เลือกบริโภค  

3.12 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 สามารถตอบสนองความต้องการให้แ ก่
ผูบ้ริโภคมากกวา่ส่ิงท่ีคิดในคร้ังแรก  

3.73 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ  4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

 ไดรั้บมาตรฐานท่ียอมรับกนัทัว่โลก  3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 เม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้ง
ไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ  

4.43 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 หากเลิกรับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียง
กบัสุขภาพ  

4.43 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 ส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐานของ อย.
ก าหนด  

4.20 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 67 พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ

หญิงใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

 ปัจจยัย่อยพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ เม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ 
หากเลิกรับประทานแล้ว ต้องไม่มีผลข้างเคียงกับสุขภาพ เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 4.43) รองลงมา 
ส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.20) และผลิตภัณฑ์ท่ีบริโภค
แสดงผลตามท่ีท่านตอ้งการให้เห็นไดอ้ย่างรวดเร็ว มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.00)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ เม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ หากเลิกรับประทาน
แลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.26) รองลงมา ส่วนประกอบเป็นไปตาม
มาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.18) และผลิตภณัฑบ์ริโภคไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 68 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
ราคา จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=74 n=191 N=265 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาสูงกว่าผลิตภัณฑ์ทั่วไปในท้องตลาด 
เพราะเป็นตรายีห่อ้ท่ีมีช่ือเสียงมาก 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

ราคาสูงกว่าผลิตภัณฑ์ทั่วไปในท้องตลาด 
เพราะผลิตภณัฑมี์คุณภาพในระดบัสูง 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกวา่ เพราะตอ้งบริโภค
เป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอยา่งชดัเจน 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

มีบรรจุภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา 3.09 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวา่ตรายีห่อ้อ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด 3.43 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 68 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้

มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

 ปัจจยัย่อยพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ราคาถูกกว่าตรายี่ห้ออ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมา มี
บรรจุภณัฑ์หลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.09) และราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกว่า เพราะตอ้ง
บริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.05)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกว่า เพราะต้องบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอย่างชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) รองลงมา ราคาถูกกวา่ตรายี่ห้ออ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.12) และมีบรรจุ
ภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.09) 
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ตารางท่ี 69 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
การจดัจ าหน่าย จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=74 n=191 N=265 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก 3.97 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป 3.62 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience 
Store (7-11, Family Mart) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในหา้งสรรพสินคา้ 3.42 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป 3.64 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

มีจ าหน่ายผา่นเวบ็ไซด ์ 2.35 
(นอ้ย) 

2.28 
(นอ้ย) 

2.30 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลท่ี้ท างาน 3.36 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีบริการส่งผลิตภัณฑ์ถึงท่ีพัก/ท างานของผู ้
สัง่ซ้ือ 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น 3.82 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานขายน าผลิตภณัฑเ์สนอขายถึงท่ีบา้น/
ท างาน 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ 3.34 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 69 พบว่าปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิงใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  
 ปัจจยัย่อยพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมา สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.82) และวางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.64)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมา วางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.60) 
และมีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.46) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 88 

ตารางท่ี 70 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด  จ  าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=74 n=191 N=265 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาทางโทรทศัน ์ 2.99 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาทางวทิย ุ 2.81 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาทางนิตยสาร/วารสาร 2.81 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผา่นทางอินเตอร์เน็ต 2.39 
(นอ้ย) 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

มีการออกบูทแสดงสินคา้ 2.81 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

มีสินคา้ตวัอยา่งใหท้ดลอง 3.58 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

มีการใหส่้วนลดพิเศษหากซ้ือปริมาณมาก 3.35 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

มีแคตตาลอ็กใหลู้กคา้เลือก 3.58 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

การใหโ้ปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 1 3.66 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

มีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และใหท้ดลองใช ้ 3.59 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ 4.04 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  70 พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศ
ชายและเพศหญิงใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  
 ปัจจยัย่อยพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ พนกังานขายให้บริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมา การให้โปรโมชัน่ 
เช่น ซ้ือ 1 แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.66) และมีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และใหท้ดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ พนกังานขายให้บริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมา การให้โปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 1 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) และมีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และใหท้ดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย 3.32) 
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5.2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหาร  จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางท่ี 71 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามอาย ุ

  
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

 อายุ  
25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปี 

ขึน้ไป 
รวม 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 N=265 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผลิตภณัฑท่ี์บริโภคแสดงผลตามท่ี
ตอ้งการใหเ้ห็นไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

3.76 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ช่ือเสียงตราสินคา้ของผลิตภณัฑเ์ป็น
ท่ียอมรับอยา่งกวา้งขวาง 

3.59 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

ผลิตภณัฑบ์ริโภคไดง่้าย 3.86 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บรรจุภณัฑส์ะดวกต่อการพกพา 3.23 3.67 3.09 3.50 3.42 3.40 

มีผลิตภณัฑห์ลากหลายหมวด/
ประเภทใหเ้ลือกบริโภค 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

สามารถตอบสนองความตอ้งการ
ใหแ้ก่ผูบ้ริโภคมากกวา่ส่ิงท่ีคิดใน
คร้ังแรก 

3.65 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ 3.94 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ไดรั้บมาตรฐานท่ียอมรับกนัทัว่โลก 3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

เม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็น
เวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบั
สุขภาพ 

4.24 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

หากเลิกรับประทานแลว้ ตอ้งไม่มี
ผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ 

4.24 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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ตารางท่ี 71 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ จ  าแนกตามอาย ุ

  
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

 อายุ  
25-29 ปี 30-34 ปี 35-39 ปี 40-44 ปี 45 ปี 

ขึน้ไป 
รวม 

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 N=265 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐาน
ของ อย.ก าหนด 

4.20 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  71  พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุ ให้มีผล
ต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

 ปัจจยัย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 25-29 ปี  ให้มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือเม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบั
สุขภาพ และหากเลิกรับประทานแล้ว ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.24) 
รองลงมาคือ ส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.20) และมีเคร่ืองหมาย
รับรองคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.94)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 30-34 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือเม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ และหากเลิก
รับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือส่วนประกอบ
เป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.30) และมีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 
4.22) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 35-39 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือรับประทานติดต่อกันเป็นเวลานานๆ ต้องไม่มีผลข้างเคียงกับสุขภาพ และหากเลิก
รับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.49) รองลงมาคือผลิตภณัฑ์ท่ี
บริโภคแสดงผลตามท่ีตอ้งการให้เห็นไดอ้ยา่งรวดเร็ว และส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐานของ 
อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 3.84)  
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ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 40-44 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือรับประทานติดต่อกันเป็นเวลานานๆ ต้องไม่มีผลข้างเคียงกับสุขภาพ และหากเลิก
รับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมาคือส่วนประกอบ
เป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.13) และผลิตภณัฑบ์ริโภคไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.06) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ  45 ปีข้ึนไป  ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกคือส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ
ผลิตภณัฑ์บริโภคไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.14) และมีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ  รับประทานติดต่อกนั
เป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ และหากเลิกรับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียง
กบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.07)  
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ตารางท่ี 72 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
ราคา  จ  าแนกตามอาย ุ

  
 

ปัจจยัด้านราคา 

 อายุ  

 25-29 ปี   30-34 ปี   35-39 ปี   40-44 ปี   45-49 ปี   Total  

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 N=265 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปใน
ทอ้งตลาด เพราะเป็นตรายีห่อ้ท่ีมี
ช่ือเสียงมาก 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปใน
ทอ้งตลาด เพราะผลิตภณัฑมี์
คุณภาพในระดบัสูง 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกวา่ เพราะ
ตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะ
แสดงผลอยา่งชดัเจน 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

มีบรรจุภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา 3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวา่ตรายีห่อ้อ่ืนๆ ท่ีขายใน
ทอ้งตลาด 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.56  
(มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 72 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุ ให้มีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ปัจจยัย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 25-29 ปี  ให้มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือราคาถูกกว่าตรายี่ห้ออ่ืนๆ ท่ีขายในท้องตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.23)  
รองลงมาคือ ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกว่า เพราะตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอย่าง
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.17) และมีบรรจุภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.15) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-34ปี  ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกว่า เพราะตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอย่างชัดเจน 

(ค่าเฉล่ีย 3.30) รองลงมาคือ ราคาถูกกว่าตรายี่ห้ออ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.15) และมี
บรรจุภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.13) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ35-39 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือราคาถูกกว่าตรายี่ห้ออ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ มีบรรจุภณัฑ์
หลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 2.95) และราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกว่า เพราะตอ้งบริโภคเป็น
เวลานาน จึงจะแสดงผลอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.93)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ40-44 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือราคาถูกกว่าตรายี่ห้ออ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.15) รองลงมาคือ ราคาสูงกว่า
ผลิตภณัฑ์ทัว่ไปในทอ้งตลาด เพราะผลิตภณัฑ์มีคุณภาพในระดบัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.02) และราคาต่อ
หน่วยอาจไม่สูงกวา่ เพราะตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.96)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ  45 ปีข้ึนไป  ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกคือราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกว่า เพราะต้องบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอย่าง
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.58) รองลงมาคือ มีบรรจุภณัฑ์หลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.28) และราคา
สูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปในทอ้งตลาด เพราะผลิตภณัฑมี์คุณภาพในระดบัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.26) 
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ตารางท่ี 73  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั
ดา้นการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามอาย ุ

  
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

 อายุ  

 25-29 ปี   30-34 ปี   35-39 ปี   40-44 ปี   45-49 ปี   Total  
n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 N=265 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก 3.94 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป 3.41 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ 
Convenience Store (7-11, Family 
Mart) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในหา้งสรรพสินคา้ 3.36 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 3.36 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป 3.64 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

มีจ าหน่ายผา่นเวบ็ไซด ์ 2.14 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.49 
(นอ้ย) 

2.22 
(นอ้ย) 

2.30 
(นอ้ย) 

2.30 
(นอ้ย) 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลท่ี้ท างาน 2.88 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีบริการส่งผลิตภณัฑถึ์งท่ีพกั/
ท างานของผูส้ัง่ซ้ือ 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น 3.33 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานขายน าผลิตภณัฑเ์สนอ
ขายถึงท่ีบา้น/ท างาน 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ 3.30 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  73 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุ ให้มี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ปัจจยัย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 25-29 ปี  ให้มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือหาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ วางจ าหน่ายในร้าน
ขายยาทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.64) และ มีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.41)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-34 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือหาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.76) รองลงมาคือมีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.57)  
และมีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป  (ค่าเฉล่ีย 3.55)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 35-39 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือหาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ สถานท่ีจ าหน่ายอยู่ใกลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 
3.79) และวางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.74)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ 40-44 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือหาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือวางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 
3.72) และมีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.63)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ  45 ปีข้ึนไป  ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือหาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมาคือ วางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 
(ค่าเฉล่ีย 3.44) และมีวางจ าหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store (7-11, Family Mart)  
(ค่าเฉล่ีย 3.40) 
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ตารางท่ี 74 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด   จ  าแนกตามอาย ุ

  
ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

 อายุ  

 25-29 ปี   30-34 ปี   35-39 ปี   40-44 ปี   45-49 ปี   Total  

n=66 n=67 n=43 n=46 n=43 N=265 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาทางโทรทศัน ์ 2.94 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาทางวทิย ุ 2.79 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาทางนิตยสาร/วารสาร 2.79 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผา่นทางอินเตอร์เน็ต 2.38 
(นอ้ย) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.35 
(นอ้ย) 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

มีการออกบูทแสดงสินคา้ 2.79 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

มีสินคา้ตวัอยา่งใหท้ดลอง 3.48 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

มีการใหส่้วนลดพิเศษหากซ้ือ
ปริมาณมาก 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

มีแคตตาลอ็กใหลู้กคา้เลือก 3.38 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.58 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

การใหโ้ปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 1 3.73 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

มีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และให้
ทดลองใช ้

3.48 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ 4.15 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.20 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  74  พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วง
อาย ุใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ปัจจยัย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 25-29 ปี  ให้มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือพนกังานขายให้บริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ การให้
โปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 1  (ค่าเฉล่ีย 3.73) และมีสินคา้ตวัอย่างให้ทดลอง และมีพนกังานขาย
แนะน าสินคา้ และใหท้ดลองใช ้เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.43)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-34 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการใหโ้ปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.51) รองลงมาคือ การให้โปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 
แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.34) และมีแคตตาล็อกให้ลูกคา้เลือก และมีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และให้
ทดลองใช ้เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.19) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ35-39 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือพนกังานขายให้บริการดี สุภาพ  (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมาคือ การให้โปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 
แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.81)  และมีแคตตาล็อกใหลู้กคา้เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.58)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ40-44 ปี  ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือพนกังานขายให้บริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ การให้โปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 
แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.76) และมีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และใหท้ดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย 3.48)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 45 ปีข้ึนไป ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือพนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ การให้โปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 
1 แถม 1   (ค่าเฉล่ีย 3.47) และมีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และใหท้ดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย 3.35) 
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5.3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหาร  จ าแนกตามอาชีพ   
 
ตารางท่ี 75 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามอาชีพ 

 
ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่ 

สาธารณสุข 
รวม 

n=53 n=95 n=72 n=45 N=265 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ผลิตภณัฑท่ี์บริโภคแสดงผลตามท่ี
ท่านตอ้งการใหเ้ห็นไดอ้ยา่งรวดเร็ว  

4.00 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 ช่ือเสียงตราสินคา้ของผลิตภณัฑ์
เป็นท่ียอมรับอยา่งกวา้งขวาง  

3.68 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 ผลิตภณัฑบ์ริโภคไดง่้าย  3.79 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 บรรจุภณัฑส์ะดวกต่อการพกพา  3.25 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 มีผลิตภณัฑห์ลากหลายหมวด/
ประเภทใหเ้ลือกบริโภค  

3.11 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 สามารถตอบสนองความตอ้งการ
ใหแ้ก่ผูบ้ริโภคมากกวา่ส่ิงท่ีคิดใน
คร้ังแรก  

3.75 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ  3.98 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

 ไดรั้บมาตรฐานท่ียอมรับกนัทัว่โลก  3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 เม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็น
เวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบั
สุขภาพ  

4.43 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 หากเลิกรับประทานแลว้ ตอ้งไม่มี
ผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ  

4.43 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 ส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐาน
ของ อย.ก าหนด  

4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 75 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถาม ทุกระดบัอาชีพให้มี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ เม่ือรับประทานติดต่อกันเป็นเวลานานๆ ต้องไม่มีผลข้างเคียงกับสุขภาพ หากเลิก
รับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.43) รองลงมา ส่วนประกอบ
เป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.19) และผลิตภณัฑ์ท่ีบริโภคแสดงผลตามท่ีท่าน
ตอ้งการใหเ้ห็นไดอ้ยา่งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพยาบาล ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ ส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมา เม่ือ
รับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ หากเลิกรับประทานแลว้ ตอ้ง
ไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.26) และ ผลิตภณัฑบ์ริโภคไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.13) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัชกรให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ เม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ หากเลิก
รับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมา ส่วนประกอบ
เป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.14) และ ผลิตภณัฑบ์ริโภคไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.00)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเจ้าหน้าท่ีสาธารณสุข ให้ มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ เม่ือรับประทานติดต่อกนัเป็นเวลานานๆ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบั
สุขภาพ หากเลิกรับประทานแลว้ ตอ้งไม่มีผลขา้งเคียงกบัสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมา 
ส่วนประกอบเป็นไปตามมาตรฐานของ อย.ก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.04) และผลิตภัณฑ์ท่ีบริโภค
แสดงผลตามท่ีท่านตอ้งการใหเ้ห็นไดอ้ยา่งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 76 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
ราคา  จ  าแนกตามอาชีพ 

 
ปัจจยัด้านราคา 

อาชีพ 

แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่ 
สาธารณสุข 

รวม 

n=53 n=95 n=72 n=45 N=265 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปใน
ทอ้งตลาด เพราะเป็นตรายีห่อ้ท่ีมี
ช่ือเสียงมาก 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปใน
ทอ้งตลาด เพราะผลิตภณัฑมี์
คุณภาพในระดบัสูง 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกวา่ เพราะ 
ตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะ
แสดงผลอยา่งชดัเจน 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

มีบรรจุภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา 3.08 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวา่ตรายีห่อ้อ่ืนๆ ท่ีขายใน
ทอ้งตลาด 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 76 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถาม ทุกระดบัอาชีพให้มีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ ราคาถูกกวา่ตรายี่ห้ออ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมา มีบรรจุภณัฑ์หลาย
ขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.08) และราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกวา่ เพราะตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน 
จึงจะแสดงผลอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.02)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพยาบาล ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกว่า เพราะตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอย่าง
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ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมา มีบรรจุภณัฑ์หลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.18) และราคาถูก
กวา่ตรายีห่อ้อ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.09)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัชกรให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ ราคาต่อหน่วยอาจไม่สูงกว่า แต่จะตอ้งบริโภคเป็นเวลานาน จึงจะแสดงผลอย่าง
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมา ราคาถูกกวา่ตรายีห่อ้อ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.18) และมี
บรรจุภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 3.15)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเจ้าหน้าท่ีสาธารณสุข ให้ มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ราคาถูกกว่าตรายี่ห้ออ่ืนๆ ท่ีขายในทอ้งตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.27) 
รองลงมา ราคาสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปในทอ้งตลาด เพราะผลิตภณัฑ์มีคุณภาพในระดบัสูง (ค่าเฉล่ีย 
2.87) และมีบรรจุภณัฑห์ลายขนาด หลายราคา (ค่าเฉล่ีย 2.84) 
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ตารางท่ี 77 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
การจดัจ าหน่าย  จ  าแนกตามอาชีพ 

 
ปัจจยัด้านด้านการจดัจ าหน่าย 

อาชีพ 
แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่ 

สาธารณสุข 
รวม 

n=53 n=95 n=72 n=45 N=265 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก 4.02 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป 3.62 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ 
Convenience Store (7-11, Family 
Mart) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในหา้งสรรพสินคา้ 3.42 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 3.42 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

วางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป 3.68 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

มีจ าหน่ายผา่นเวบ็ไซด ์ 2.25 
(นอ้ย) 

2.40 
(นอ้ย) 

2.28 
(นอ้ย) 

2.18 
(นอ้ย) 

2.30 
(นอ้ย) 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลท่ี้ท างาน 3.23 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีบริการส่งผลิตภณัฑถึ์งท่ีพกั/
ท างานของผูส้ัง่ซ้ือ 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น 3.70 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานขายน าผลิตภณัฑเ์สนอ
ขายถึงท่ีบา้น/ท างาน 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ 3.36 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 77 พบว่าปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถาม ทุกระดบัอาชีพ
ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมา สถานท่ีจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
และวางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.68)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพยาบาล ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.79) รองลงมา มีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป วาง
จ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.45) และวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต (ค่าเฉล่ีย 
3.40) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัชกรให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมา วางจ าหน่ายในร้านขายยาทัว่ไป 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) และวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต (ค่าเฉล่ีย 3.46)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเจ้าหน้าท่ีสาธารณสุข ให้ มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมา วางจ าหน่ายในร้าน
ขายยาทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.84) และมีวางจ าหน่ายร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.60)  
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ตารางท่ี 78 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามอาชีพ 

 
ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

อาชีพ 

แพทย์ พยาบาล เภสัชกร เจ้าหน้าที่ 
สาธารณสุข 

รวม 

n=53 n=95 n=72 n=45 N=265 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาทางโทรทศัน ์ 3.06 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาทางวทิย ุ 2.87 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาทางนิตยสาร/วารสาร 2.87 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผา่นทางอินเตอร์เน็ต 2.40 
(นอ้ย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอ้ย) 

2.44 
(นอ้ย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

มีการออกบูทแสดงสินคา้ 2.89 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

มีสินคา้ตวัอยา่งใหท้ดลอง 3.58 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

มีการใหส่้วนลดพิเศษหากซ้ือ
ปริมาณมาก 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

มีแคตตาลอ็กใหลู้กคา้เลือก 3.55 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

การใหโ้ปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 1 3.70 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

มีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และให้
ทดลองใช ้

3.57 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ 4.13 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 78 พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบั
อาชีพใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพแพทย ์ใหมี้ผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.13) รองลงมา การให้โปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 
1 (ค่าเฉล่ีย 3.70) และมีสินคา้ตวัอยา่งใหท้ดลอง (ค่าเฉล่ีย 3.58)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพยาบาล ให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมา การใหโ้ปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 
แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.51) และมีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และใหท้ดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย 3.37) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเภสัชกรให้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ คือ พนกังานขายให้บริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมา การให้โปรโมชัน่ เช่น 
ซ้ือ 1 แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.53) และมีพนกังานขายแนะน าสินคา้ และใหท้ดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย 3.26) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพเจ้าหน้าท่ีสาธารณสุข ให้มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ คือ พนกังานขายให้บริการดี สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมา การให้
โปรโมชัน่ เช่น ซ้ือ 1 แถม 1 (ค่าเฉล่ีย 3.84) และมีสินคา้ตวัอยา่งให้ทดลอง มีพนกังานขายแนะน า
สินคา้ และใหท้ดลองใช ้เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
 

 

 

 
 

 
 

 


